

Ára 8 fillér

DEBRECZENI UJSÁG

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA FÉLÉVRE 12 P, NEGYED-
ÉVRE 6 P, EGY ÓRA 2 P, EGYES SZÁM ÁRA
HÉTKÖZNAP 8 FILLÉR, VASÁRNAP 16 FILLÉR.

KER. POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL, NYOMDA
ÉS APRÓHIRDETÉSEK FELVÉTELI HELYE:
JÓZSEF KIR. HERCEG-U. 16. TELEFON 23-48.

(TRIANON 16.) 1935 NOVEMBER 30.

SZOMBAT

XXXIX. ÉVFOLYAM, 273. SZAM.

Akik mindent jobban tudnak

(mars.) Mióta az olasz-abesszín háború ágyú dörögnek és repülőbombái hullanak, újra megjelent a magyar élet régi, egy már elfelejtett típusa, a Kávéházi Konrád, aki okosabb mint De Bono, harciasabb mint Graziani és jobban ismeri Abesszíniát, mint Ciano gróf. Megjelent újra az az ember fajtája, amely örökös aggodalmávak, kritizálásával, permanens rémhíreivel egyszer már megzavarta a magyar társadalom fejelmét, meggyengítette az ellenálló képességét, s végeredményben a világháború elvesztését idézte elő.

A Kávéházi Konrád — jobb híján, — most Olaszország részére veszi el az afrikai expedíciót. Minden nap van egy gúnyos megjegyzése, egy lesajnáló mosolya, egy értesülése, amelyet hitelesebbnek állít, mint a Reuter-ét, vagy az United Press-ét. Hiába jelent a tárgyilagossá Havas akármilyen olasz győzelmet. Konrád rejtelmesen mosolyog: verik az olaszokat. Hiába csináltak a fasiszta légiónok a gyarmati háborúk egyik legnagyobb hadmenetét, ő már tisztában van vele, hogy az abesszínnek elfoglalták Eritreát, no meg Szomálit is.

Mussolini fekete-ingeseinek, a római légiónoknak vajmi keveset árthat, hogy a magyar Kávéházi Konrádok mit gondolnak az afrikai hadjáratról, de amikor ezt a gyáva rémüldözést, ezt a nyulszívű aggodást, gúnyos titokzatosságot és fölényesen destruáló jól értesüléseket látjuk, mi nekünk annál inkább eszünkbe juthat, hogy semmit sem tanultunk a világháború óta. Nekünk annál jobban fel kell figyelni ennek az ember-típusnak egyre sűrűbb jelentkezésére, mert láttára önkéntelenül is eszünkbe jut: vajon mennyi hittel tudnánk megvívni egyszer a magunk háborúját, ha ilyen keveset bíznak egyesek a dicsőséges, hatalmas római impérium állig felfegyverzett seregeiben. Vajon nem odajutnánk-e újra, hogy ezek sajtókukacok ismét szétfúrnák, aláásnak a hátsófrontot, mint ahogy megtették már a világháború alatt.

Vigyázni kell nekünk ezekre az alkalmi stráfégákra, akik tulajdonképp a magyar belső politikai élet állandó veszedelmei is. Nem egy-könyvű emberek, mert hisz életükben talán egyetlen könyvet sem olvastak. Egy-ésméjű emberek, akik egyetlen gondolatból, téveszméből élnek. Ők azok, akik nem csak azt tudják megmondani, hogy mit kellett volna csinálni De Bononak, hanem holt bizonyosan állítják, hogy idehaza csak egy segit, mondjuk: az infláció. Esetleg a föld- valuta. Rosszabb esetben a vámhatárok lebontása, vagy a pénzlebzelyezés. Ők azok, akik elméletben két perc alatt meg tudnak oldani minden problémát. Ők azok, akik

Tíz napon belül eldől, hogy lesz-e európai háború?

Lázás feszültség Európában az olaj-megtorlás miatt — Olaszország új csapatokat küld Libiába — A flotta megtámadásától fél Anglia — Afrikában a helyzet változatlan

London, november 29.
Beavatott diplomáciai körökben biztosra veszik, hogy a legközelebbi tíz napon belül el fog dőlni, vajon háború lesz-e Európában vagy sikerül megóvni a békét. A béke kilátásai még mindig nagyobbak, mert nem hihető, hogy Mussolini a petróleumkiviteli tilalmat erőszakkal akarja áttörni, hiszen ezzel a Népszövetségben képviselt szankciós államok összességével helyezkednek

szembe, ami vakmerő vállalkozás volna.

Szó sem lehet az angol kormány engedékenységről, különösen nem most, amikor az Egyesült Államok kormánya kész támogatni a petróleum-tilalmat. Az Angol flotta a Földközi tengeren és úgy a szárazföldi haderő, mint a légiflotta Máltán, Egyiptomban és Palesztinában minden eshetőségre felkészült.

Vasconcellos elnök a 13-as bizottság legközelebbi ülését december 12-re tűzte ki.

Anglia a béketárgyalások érdekében szigorítja a megtorlásokat

London, november 29.
Olaszország legutóbbi katonai intézkedései angol körökben nem okoztak különösebb aggodalmakat. Azok az eszmecserek, amelyek legutóbb Róma, Páris és London között folytak, azt biztositják, hogy a katonai mozdulatok nem teszik lehetetlenné a megoldásra irányuló tárgyalásokat. Londonban azt kívánják, hogy a megtorló intézkedéseknek nagyobb hatályosságot biztosítsanak és az angol kormány az esetleges béketárgyalásokon olyan szilárd magatartást tanúsítson, hogy Olaszország semmiféle taktikai előnyt ne tudjon kihasználni.

Olaszország nem felel háborúval a kőolaj tilalomra

Róma, november 29.
A kormány által elrendelt csapatmozdulatok egyelőre még folyamatban vannak, de semmi esetre sem nagymértékűek. Tény, hogy a francia határ felé nem irányítottak újabb csapatokat. A szombati minisztertanácstól nem várnak fontosabb határozatokat. Lehetséges azonban, hogy a mostani helyzetre való tekintettel a minisztertanács sorozatos üléseket tart és ebben az esetben egy későbbi ülés során a jelenlegi helyzetet érintő döntések várhatók. A kőolajtilalommal kapcsolatban a helyzet változatlan. Mindenesetre túlzottnak tekinthető az a hír, hogy Olaszország a tilalom megszüntetését tekintve, de tény az, hogy ezt az intézkedést, amely igen nagymértékben sújtaná a polgári lakosságot is, legalábbis ellenséges érzületű eljárásnak minősítették. Nem felel meg a valóságnak természetesen

Az angol kormány támadásnak tekinti a Tana-tó elleni offenzívát

Az állítólagos olasz előnyomulás a Tana-tó területe felé, amelyet Grandi londoni olasz nagykövet állítólag hivatalosan bejelentett Sir Samuel Hoare angol külügyminiszternek, itteni illetékes ténvezők felfogása szerint nem annyira Abesszínia ellen irányulna, mint inkább a kelet-afrikai angol érdekeket akarja sérteni, hiszen ha az olaszok az angol kormány által kikényszeri-

telt petróleumkiviteli tilalomra azt válaszolnák, hogy megszállják a Tana-tó vidékét, amely a Kék- Nilus forrásterülete, azzal Egyiptom s az angol egyiptomi Szudán életerejét vágnák át.

Az angol kormány ebben a támadásban annak a határozott ígéretének megszegését látná, amelyet Olaszország a kelet-afrikai hadjárat kezdetén tett és többször megerősített.

Ha a flottát megtámadják Franciaország segíti Angliát

London, november 29.
A legjobb angol lap — főként a Daily Herald, a Daily Telegraph és a Daily Express — jelenti, hogy Clerk párisi angol nagykövet ismét biztosítékot kért Lavalltól arra nézve, hogy Franciaország támogatni fogja Angliát vagy a Népszövetség bármely más tagját, ha Olaszország hábo-

rús lépéssel felel az olajmegtorlásokra.

Laval hír szerint ismét igenő választ adott és ezt Clerk nagykövet kérelmére határozott alakban közölte Cerutti párisi olasz nagykövettel.

A News Chronicle szerint a legközelebbi tíz nap a legválságosabb idő lesz, amelyet a világ 1918 óta átélt!

Mussolini visszarendeli Libiába a hazaszállított hadosztályt

A Jour című lap római tudósítója beszámol az olasz kormány különböző katonai intézkedéseiről és azt írja, hogy az olasz csapatmozdulatok hátterében Mussolini miniszterelnöknek az a szándéka áll, hogy visszarendelje Libiába azt a 20.000 főnyi olasz katonaságot, amelyet hetekkel ezelőtt Libiából Olaszországba

hazaszállítottak, hogy az angolokkal szemben engedékenységet tanúsítsanak.

Lehetséges, hogy Mussolini most nagyobb haderőt küld Libiába. Olaszországban különböző hadtesteket mozgósítottak, hogy az olasz partvidék különös exponált pontjait védelmi állapotba helyezték.

azt mondják: Gömbös nem csinál semmit, de lennék én csak huszonegy óráig miniszterelnök...!!

A magyar közéletből ezt az ember-típust, a mindenkinél okosabb Kávéházi Konrádot ki kell egyszer már

irtani. Nem komoly eszközökkel, legfeljebb azzal, hogy mindenütt neveltséggé tegyük őket. Személy szerint ennél több figyelmet nem érdemelnek, viszont amíg egzisztálni tudnak, addig nem lehetünk biztosak soha a

magyarság eljövendő nagy erőfeszítéseinek sikerében, mert hiszen ők jobban tudják, hogy mit hogyan kellene csinálni. Attól pedig amit ők tudnak, Isten őrizze meg ezt a kis országot.

az a hír, hogy az olasz követ közölte volna Lavallal, hogy a köljelölalomra Olaszország háborúval válaszol.

A Giornale D'Italia a megtorlások elleni intézkedésekkel foglalkozva megállapítja, hogy Olaszország elfogadja a csatát s megvívja. Olaszország harcol s nem fog megtörni.

Egymillió olasz fegyverben

Róma, november 29.

Olaszországnak ezidőszerint hivatalosan 1.080.000 embere áll fegyverben. Ez a szám csupán a hadsereg létszámára vonatkozik, nem pedig a milícia létszámára. A mostani körülmények között létszám csökkentéséről nem lehet szó, valószínűtlen azonban, hogy harminő további mozgósítás történék. Teljesen alaptalan a dolgok mostani állapotában az a kölföldön terjesztett híresztelés, hogy Olaszország általános mozgósítást rendel el.

Abesszin harctéri jelentés

Addis Abeba, november 29.

Abesszin hivatalos jelentés szerint az abesszin csapatok úgy az északi, mint a déli arcvonalon lassan előrenyomulnak. Addis Abebában kijelentik, hogy Gheralta és Tembien-tartomány területén nincsenek olasz csapatok. Azok a hírek, amelyek a kölföldi sajtóban megjelentek s amelyek szerint az abesszin csapatok elfoglalták Gorahait, Gerlogubit és Varderet, nem felelnek meg a valóságnak.

Addis Abebában kijelentették, hogy az abesszin csapatok felvonulása mostmár csaknem teljesen befejeződött. A csapatok újabbán ismét több ezer modern gépfegyvert kaptak.

Ravasz László püspök Zürichben

Budapest, november 29.

Zürichből jelentik, hogy Ravasz László dr. ref. püspök, aki Svájcban tartózkodik, résztvett a zürichi református zsinat ünnepélyes ülésén. A zsinat megnyitáskor Graf Winterthuri lelkész köszöntötte a magyar vendéget, mint olyan „nemes és lovagias” nemzet képviselőjét, amely a legsúlyosabb megpróbáltatások és a nyomorúság napjaiban is igazán nagy nak bizonyult. Ravasz László püspök nagy előadást tartott a zsinaton a református egyház multjáról. A püspök zürichi tartózkodása alkalmából kiállítást rendeztek a magyar-svájci kapcsolatok dokumentumaiból.

Corysdor illatszert

kazettát ajándékozzon Ön is névnapokra és mindenkor. Minőségét utólag is garantáljuk. Propaganda ára 5.50, dupla selven héléssel. Lezszebb, legjobb ajándék! Hölgyek kedvence. — Vételkényszer nélkül hemutatjuk. Kizárólagos vezérképviselet Magyarország részére

PAPP LAJOS ILLATSZERTÁRAI
Kossuth-utca 1. Csapó-utca 58.
Selvia coldcrémszappan és akác-krem kizárólagos egyedárusítása!
Törvényesen védett árak!
Címet kérem megjegyezni.

Katonai lázadás fenyegeti a hazatért görög királyt

Páris, november 29.

A Libertée jelenti Athénből, hogy híre jár, hogy Kondilisz tábornok össze akarja hívni a nemzetgyűlést s javasolni fogja, hogy emeljenek vétőt az általános közkegyelmi rendelet terve ellen. Valószínű, hogy a nemzetgyűlés többsége Kondilisz

mellé csoportosul. A hadsereg áltájában a király közkegyelmi terve ellen foglal állást.

A Paris Soir athéni távirata szerint a helyzetet bonyolítja az a körölmény, hogy Kondilisz az athéni helyőrség legnagyobb részét kezében tartja.

Óriási vihar tombolt a főváros közgyűlésén

Budapest, november 29.

A főváros péntek délutáni közgyűlésén a napirend letárgyalása után Gidró László dr. személyes kérdésben szólalt fel, válaszolva egy támadásra, amelyet Horovitz Gábor intézett ellene. Polemizálni kezdett a szociáldemokratákkal. Szemükre vetette, hogy 1918-ban ők vezették az országot a romlás útjára.

Óriási vihar támadt szavaira, a szociáldemokrata bizottsági tagok

helyükről felugrálva tiltakoztak a vádak ellen. A jobboldalról pedig visszafeltek. Izgalmas jelenetek fejlődtek ki. Szendv Károly polgármester egyremásra osztogatta a rendre-utasítást, majd midőn a láma sehogy sem akart csillapodni, felfüggesztette a tanácskozást. Lesietett a terem közepére s ő maga igyekezett szétválasztani a szembenálló feleket. Közel félórás szünet után rátértek az interpellációk letárgyalására.

Nőttön nő a háborús veszély Kinában

Nőttön nő a veszedelem, hogy kitör a háború a japán Kvantung-sereg és a nankingi központi kormány között. A délkinai államok három tekintélyes politikai vezére Sanghaiból Nankingba utazott, hogy ott Csiang Kai Sek tábornaggal tárgyaljanak és elejét vegyék az északkinai öt tartomány elszakadásának. Időközben Csiang Kai Sek tárgyalni kíván Csen Csu Tan és Lei Csung Jen tábornagokkal, az előbbi a kínai Kvantung-sereg főparancsnoka, az utóbbi pedig Kvan Szi tartomány haderejének fővezére. Mind a ketten repülőgépen Nankingba indultak. Ha Csiang Kai Sek tábornagnak sikerül ezzel a két kínai hadvezérel megállapodásra jutnia, hogy együttesen szálljanak szembe Japán északkinai manővereivel, akkor a nankingi központi kormány határozottan léphet fel Doihara japán táboronk ellen, aki a japán Kvantung-hadsereg politikai megbízottja és a tokói kormány északkeze.

A képviselőház újra bizalmat szavazott Laválnak

A képviselőház befejezte a napirendi formuláról és a szavazatok magyarozatáról szóló vitát. Blum felszólalt a bizalmi szavazat ellen. Több ellenzéki képviselő bizalmatlansági indítványt nyújtott be. Lavál a kormány iránt bizalmat kifejező javaslattal kapcsolatban felvetette a bizalmi kérdést. A képviselőház 324 szavazattal 247 ellenében elfogadta a bizalmi indítványt.

A napirendi indítvány, amellyel kapcsolatban a kormány a bizalmi kérdést felvetette, a következő volt: A tett intézkedések kivételes ideig-

lenes jellegének tudatában a képviselőház bizalmat nyilvánítja a kormány iránt, hogy folytatja a frank megvédésének művét. A képviselőház azt kéri a kormánytól, hogy haladéktalanul léptessen életbe könnyítéseket a kishivatalnokok, kishivatalosok, volt frontharcosok és vasutasok javára annál inkább, mert e könnyítéseket maga is tervbe vette. A képviselőház bizik benne, hogy a kormány helyreállítja az agrártermékek felértékelését. A képviselőház minden más indítványt elutasít s átér a napirendre.

Az új Németországot nem töri meg a gazdasági szükség

Berlin, november 29.

Nagyberlin nemzeti szocialista körzetének tagjai ma este felavatták Európa legnagyobb gyűléscsarnokát, a Deutschland-csarnokot. Az ünnepélyes felavatáson megjelent Hitler kancellár is. Göbbels miniszter üdvözölte a kancellárt, aki ezután szólásra emelkedett.

A kancellár mindenekelőtt arra emlékeztetett, hogy éppen a diktatúrával vádoit nemzeti szocialisták

volak azok, akik a demokratákkal ellentétben mindig hatalmas taggyűlésekben fordultak a német néphez és így nem termékelten parlamenti vitákat folytattak, hanem előbb felvilágosították a népet azoknak a döntéseknek szükségességéről, amelyet a nemzeti szocializmus a saját felelősségére létrehozott. Ezzel a felvilágosító munkával elértük azt az eredményt, hogy véderönk mögött nemcsak egy kabinet, vagy egy kormány,

hanem — és ezt a kölföldnek is meg kell érteni — az egész német nép áll. Mivel mindig a nép milíoihoz fordultam, hogy meghódítsam őket alapelveim számára, éppen ezért nem fogok eltérni ezektől az alapelvektől. Meghódítottuk a német népet és ezzel együtt Németországot. Az egészséges néptömeg nem akarja, hogy visszatérjen az amitől megszabadítottuk: nem akarja a pártokra szakadást, a munkásszövetségek és a szakszervezetek osztályharcát, felekezeti politizálást, zsidó sajtót és a zsidó iradalmat. Aki maga mögött tudja az egész népet, nem félhet. A szükség nem fog bennünket legyűrni, hanem mi gyűrjük le a szükségét. Mozgalmunk célján semmi sem változtathat. A jelenlegi problémák megoldása könnyebb lenne, ha a világ bizonyos gazdasági dolgokban nem lenne tébolyodott. Ha valaki azt mondja, hogy az anyagi problémákon fogunk hajdótörést szenvedni, akkor csak azt mondhatom: ahol egy az akarat, ott egy az út, ahol egy nép van, egy az akarat s ahol egy az akarat, ott erő van. A mostani Németország emberei mögött olyan ifjúság áll, amely az új Németországot jelenti.

Hitler beszédét hosszantartó tetszésnyilvánítással fogadta az egybegyűlt nemzeti szocialista tábor.

Hétfőn megkezdik az optáns-kötvények kifizetését

Az optánsok szempontjából nevezetes nap a jövő hétfő: december 2-án az agráralap megkezdí az előlegek folyósítását. Körülbelül 400 magyar földbirtokos, akinek ingatlanát az utódállamok kisajátították, jut ilymódon követelésnek törtréséhez.

Az optánsok kötelesek a valutát a Magyar Nemzeti Bank rendelkezésére bocsátani. Körülbelül 4 millió aranykorona beszállgatásával számolnak az agráralap vezetői, ennyi aranyérték fog a Magyar Nemzeti Bankhoz befolyjni.

A VAGYONVALTSÁG BÚZA ÁRA

Budapest, november 29.

A mezőgazdasági ingatlanok vagyonválsága fejében fizetendő búza árát a pénzügyminiszter a földmívelésügyi miniszterrel egyetértően december hóra szóló érvénylen mázsánként 18 pengőben állapította meg.

Letartóztatták a szolnoki javadalmi hivatal volt főnökét

Szolnok, november 29.

A szolnoki városházán folyó belügyminiszteri vizsgálat ma dében meglepő fordulathoz ért: a rendőrség letartóztatta vitéz Farkas Tivadart, a javadalmi hivatal főnökét.

Palásthy Ferenc miniszteri biztos ma délelőtt maga elé idézte vitéz Farkas Tivadart, aki állásáról lemondott. Farkas eleinte tagadott, később megtört és beisnere, hogy elsikkasztott 7000 pengőt.

Detektívek jelentek meg és letartóztatták.

A vizsgálat tovább folyik.

Az általános európai helyzetről tanácskozott Bécsben Gömbös és Kánya

Hazaérkezett a miniszterelnök — Gazdasági kérdésekben is teljes az egyetértés — Hivatalos jelentés a tárgyalásokról

Bécs, november 29.
A bécsi lapok vezetőhelyen foglalják közre Gömbös Gyula miniszterelnök és Kánya Kálmán külügyminiszter bécsi tartózkodásával.

A bécsi motorizált osztagok megtekintése

Gömbös miniszterelnök a koradél-előtti órákra a bécsi helyőrségnek a Rennwegben fekvő lakanyájában töltötte, ahol megtekintette a helyőrség új felszerelését és a motorizált osztagokat.

Dél előtt háromnegyed tizenegy órákor Gömbös Gyula a bécsi magyar követség több tagjával és Rudnay követtel együtt a Hősök Emlékművéhez ment és koszorút helyezett az emlékmű alapzatára. Innen a Ballhausplatzra hajtatott és kihallgatáson jelent me Miklas elnököt, majd tanácskozára ült össze Schuschnigg kanecellárral és Berger Waldeney külügyminiszterrel.

Elutazás Bécsből

Kánya Kálmán külügyminiszter már a koradél-előtti órákban tiszteleg Miklas elnökkel, majd Berger-Waldeney külügyminiszterrel tárgyalt.

Délután két órákor az Imperial szállóban Starhemberg herce alkancellár dezsónét adott a magyar vendégek tiszteletére. A magyar államférfiak délután félnegykor utaztak az Árpád sinautóbuszon vissza Budapestre.

Érkezés Budapestre

Gömbös miniszterelnök feleségével és Kánya miniszterrel pénteken 18.23 órákor Budapestre érkezett. Már 6 órákor megélték a déli pályaudvar környéke. Egymásután érkeztek a miniszterelnök fogadására az előkelőségek.

6.23 órákor futott be a déli pályaudvarra a sinautó. A miniszterelnök szállt ki először a kocsiából, akit a megjelentek lelkes éljenzessel fogadtak. A sajtó képviselői kérdést intéztek a miniszterelnökhöz bécsi útjának eredményéről.

Hivatalos közleményt adunk ki, válaszolt a miniszterelnök, ennél többet nem mondhatok. A legjobb impressziókkal érkeztem meg. Ezután a miniszterelnök és felesége búcsút vettek a megjelent előkelőségektől, majd gépkocsiba szálltak s a miniszterelnökségre hajtottak.

Mindenben teljes a megegyezés

Kánya külügyminiszter, akihez szintén kérdést intéztek az újságírók, ezeket mondotta:

— El voltam ragadtatva a bécsi fogadtatától. A fogadtatás igen meleg volt.

— Meg van elégedve Excellenciád a bécsi tárgyalásokkal? — kérdezték az újságírók, mire a miniszter így válaszolt:

— Meg vagyok elégedve, mindenben teljes a megegyezés. Egyébként a két ország közti barátság már olyan szoros, hogy annak további kimélyítéséről nem is kell tárgyalni. A tárgyalások eredményével, mind politikai, mind gazdasági szempontból teljesen meg vagyok elégedve.

Az általános európai helyzetről folytak tanácskozások

Bécs, november 28.
A magyar államférfiak bécsi látogatásáról s megbeszéléseiről a következő hivatalos közleményt tették közzé:

Az a látogatás, amelyet Gömbös miniszterelnök s Kánya külügyminiszter az osztrák szövetségi kormányánál tett, egyik láncszeme ama személyes tanácskozásoknak, amelyet az egymással szoros barátságban élő két szomszéd állam kormányának felelős vezetői időnként egymással folytatnak.

A tárgyalások igen behatóak voltak s kiterjedtek mindazokra a politikai s gazdasági kérdésekre, amelyek a két államot érdeklik. Politikai szempontból különösen az általános európai helyzet volt a tárgyalások tárgya, amelyet a két ország érdekeinek szempontjából vizsgáltak meg.

A gazdasági kérdések sorában többek között szó esett a magyar búza és sertéskiviteli, továbbá azzal összefüggő kompenzációkról, úgyszintén a clearing kérdésről. Ezeket a kérdéseket részletesen megvitaták. A megbeszélések eredménye rávilágított a két kormány felfogásának tökéletes azonosságára az általános helyzet tekintetében és újból megerősítette a két kormány a római szerződésben kifejezésre juttatott ama szándékát, hogy a jövőben is az Auszriát és Magyarországot közösen érintő kérdésekben lehetőleg a minél megszűbbben egyetértésben járnak el.

Kiméletlen elrománosítási akció indult Erdélyben

Oláh nevet kell felvenni a magyar görög katolikusoknak

Kolozsvár, november 29.

Szalmár-megyében erős névrománosítási mozgalmat indítottak meg a hatóságok. A községi jegyzők minden magyaros nevű görög katolikus vallású állampolgárt beidéznek s közlik velük, hogy román hangzású nevet kell választani. Ezek a hatósági szemlévek mindjárt ki is választják a neveket s a Szabókból, Kovácsokból, Jonescukát, Crotorukat csinálják. Az új névadománvázók úgy tervezik, hogy amikor már valamennyi polgárnak kiosztották a megfelelő román nevet, kérvényt intéznek a belügyminiszterhez, hogy ezeket a névválasztásokat hivatalosan is engedélyezze.

Egy magyar nemzetiségű vidéki postamester az általa való féltelmében, hogy elveszti állását, pár hónappal ezelőtt áttért a görögkeleti vallásra. Most leiratot készítettek neki, amely szerint a további szolgálat alól felmentik. Hivatalát már át is adta utódjának. Hasonló eset történt Barón, ahol a postamester nemcsak áttért a görögkeleti vallásra, hanem nevét is románra változtatta. A két aktus után pár héttel őt is eltették állásából.

Dandea Emil marosvásárhelyi polgármester revízióellenes előadást tartott, amelynek során olyan kijelentéseket tett, hogy ő minden kisebbségi jogot és szerződést, még papírértékűnek sem ismer el. A kisebbségi a törvény előtt „talán” egyenlő lehet a többségivel. Különben azonban minden vonatkozásban a többségi elemnek van előjoga. Ahol nagyobb arányszámban él a kisebbség, az nem jelent akadályt, sőt nagyobb tevékenységre serkent. A székely megyékben is meg kell nyitni az utat, hogy az „elnemzetlenített” románság viszáterjen ősi hitére.

Bukarestből jelentik: A készülő új ipartörvény szerint külön román nyelvvizsgát kell tennie a felszabaduló tanoncoknak. — Ha ennek a vizsgának nem felel meg, nem kap iparijogot. A mester-vizsga során a segédnek nemcsak szóbeli, hanem írásbeli vizsgát is kell tennie. A javaslat megszünteti az ipartestületek és annak a működését a munkakamarák hatáskörébe utalja.

Györki Imre az egyke mellett mondott propaganda beszédet a Házban

Őn a nemzet halálját propagálja — válaszolta Kozma Miklós belügyminiszter

A Ház mai ülésén folytatták az orvosi rendtartásról szóló törvényjavaslat általános vitáját.

Bródy Ernő helyteleníti, hogy minden kisebbségre kérdés a belügyminiszter elé kerül.

Schandl Károly rámutatott arra, hogy a kormányfelügyelet nem tesz nagyobb, mint amilyen a mezőgazdasági kamaráknál.

Ezután Ekhardt Tibor személyes kérdésben szólalt fel. Felszólalásában Husovszky Lajos tegnapi állításaival foglalkozott. Kijelentette, hogy a független kisgazdapárt sohasem tette magáévá a miniszterelnök szegedi ki-

jelentéseit s ezen az elvi alapon nem indult el a kisgazdapárt közös listán Miskolcon az egységespárttal.

Györki Imre kijelentette, hogy a születések számának csökkenésében nem szomorú, hanem örvendetes jelenséget lát, mert amíg az országban nem tudnak gondoskodni a meglévő gyermekekről, akkor miért születessenek gyermekek? Kérte, hogy a kormány gondoskodjék a születésszabályozás rendezéséről. A javaslatot nem fogadja el.

Ezután a belügyminiszter emelkedett szólásra. Először is ki-

Hintha eredetiben hallanám.....

Olyan a vétel

a
Telefunken
Regős-sel



NAVIMEMBRÁN

Egyedárusító: |

SOLTESZ

Kálvin-tér 2.

jelentette, hogy nem a törvényjavaslattal kapcsolatos beszédét akarja elmondani. Györki azonban a magyar képviselőházban sikra szállt az egyke mellett.

— Nem vagyok hajlandó addig várni, amíg beszédemet elmondhatom — folytatta a miniszter — s a kormány, nemzet nevében a leghatározottabban visszautasítom azt, amit a képviselő úr mondott. Az egyke nemzethalált jelent és on ezt a halált propagálja — mondotta Györki felé fordulva. Miután pedig a magyar nép és a kormány nemzeti és vallás-erkölcsi alapon áll, azt, amit a képviselő úr e tárgyban mondott, sem a nemzet jövője szempontjából, sem pedig a vallás-erkölcsi felfogás alapján el nem fogadhatom s a leghatározottabban visszautasítom. Ennek a tiltakozásnak akarok egy pár szóval kifejezést adni. A miniszter szavát a jobboldal tapssal, a szociálisták pedig közbeszólásokkal fogadták.

Vitéz Bénérd Ágoston hangsúlyozta, hogy a javaslat kedvező lépés a közegészségügyi kérdések rendezése terén. Nem lehet kifogásolni azt, hogy a törvényjavaslat kötelezővé teszi a kamarai tagdíjak fizetését.

Kozma miniszter a szociálisták közbeszólásaira válaszolva: Hát a szociáldemokrata pártban nem fizetnek tagdíjat. Engedjék el maguknak a díjakat.

Bénérd Ágoston hangsúlyozta, hogy elvként ki kellett mondani a kamarai tagdíjak fizetését.

Az ülés 8 óra előtt véget ért.

Beismerő vallomást tettek a szolnoki gyilkosok

Az abonyiúti gyilkossági bűnyűben a mai kihallgatások során Margót Miklós beismerte, hogy Szabó Gyulánét előre megfontolt szándékkal gyilkolták meg azért, hogy férjét, aki mint vasutas megfelelő fizetéssel rendelkezik, zsarolhassák. A gyilkosságban Kovács Ferenc segítségére volt. Kovács Ferenc és Nagy vendéglős továbbra is tagadják, hogy bármi közük lenne Szabó Gyuláné halálához.

Hadifogoly tragédia

Debrecenben találta meg feleségét egy holttá nyilvánított hadifogoly

Szeged, november 29. Pár héttel ezelőtt huszonegyévi távollét után hazaérkezett Hódmezővásárhelyre Borsi Ernő géplakatos, aki 29 éves korában, mint fiatal férj vonult be katonának a háború első évében. Borsi kiképzése után azonnal frontra került s alig pár hét múlva elfogták az oroszok. A fogságban végigjárta a rab magyarok kálváriáját, Moszkvától Jekaterinburgig, Kínától az északi tengerig bejárta a hatalmas orosz birodalmat, úgy dobálták messze Szibériába fogolytársaival együtt, mint a hólabdát.

Szökés a szovjet poklából

Fogsága első éveiben még csak érkezett hír néha-néha Borsi Ernőről haza Vásárhelyre, ahol fiatal felesége és két kis gyermeke aggódtak életéért. Pár év múlva azután elmaradtak a levelek, nem jött semmi hír Borsiról. Oroszországban fellángolt a vörös pokol. Borsi Ernő is lassan átvedlett oroszra, az iparát folytatta Szibériában, egyik lakatosműhelyből a másikba vándorolt — folyton Európa felé.

Közel húsz esztendeig tartott ez a lassú és regényes vándorlás nyugat felé, míg végre most a nyáron elérkezett a Szovjet európai birodalmába. Halálveszedelemben, éjnek idején, hasonfekve csúszott át Lengyelországba. Két héthez telt, míg temérdek viszontagság után hazaérkezett Vásárhelyre.

Hol a feleségem?

A lakásban idegen emberek fogadták.

— Hát hova lett a feleségem. Hol vannak a gyermekeim? — hangzott a drámai kérdés

— Hol a feleségem? — ez volt Borsi első szava.

— A feleséged? Elköltözött már nagyon régen Vásárhelyről.

— Hová?

— Nem tudjuk.

Borsi Ernő ezután Szegedre utazott. Itt napokig nyomozott, kutatott a bejelentőhivatalban, ismerősöknél tudakozott — eredmény nélkül.

Debrecenben — a más asszonya

Szegeden csak annyit tudott megállapítani, hogy feleségének testvérei Orosházán laknak. Erre azonnal Orosházára utazott. Itt újabb meglepetés érte. Az asszony testvére pár héttel ezelőtt költözött el Orosházáról. Egyik szomszéd azonban úgy emlékezett rá, mintha párszor Debrecenben jártak volna testvérüknél a most elköltözött szomszédok. Borsi erre Debrecenbe utazott és itt meg is találta feleségét — mint más ember feleségét...

A háború befejezése után, mivel semmi hír sem érkezett Borsiról, holtán nyilvánították s az asszony férjhez ment egy debreceni iparoshoz.

Szegény Borsi kétségbeesetten és megrendülve tért vissza most Vásárhelyre és elhatározta, hogy visszamegy Szibériába.

**LAPUNKAT TAMOGATJA,
HA HIRDETOINKNEL VASAROL**

Újabb rendelet a gazdaadósságok rendezésére

Budapest, november 29.

A gazdatartozásokra vonatkozó korábbi rendelkezések értelmében az olyan 10 kat. holdnál nem nagyobb területű védett birtokok tekintetében, amelyek a kat. tiszta jövedelem 30-szoros szorzatát meghaladó mérvben voltak, rövidlejárati, bekebelezett hitelintézeti tarlozással megterhelve, ezek a terhek akként rendezettek, hogy a harmincszoros szorzaton felül eső ilyen terhek felét a kincstár készpénzzel kifizette és ha azután még maradt fenn a kérdéses terhekből olyan, amely meghaladta a kat. tiszta jövedelem 40-szörös szorzatát, az ezen 40-szörös szorzaton felüli részt állami könyvadósság-vállalással rendezte a kincstár. A gazdatartozások rendezése tárgyában október 12-én közzétett rendelet 4. §-a ezt a kedvezményt kiterjesztette mindazokra a védett birtokokra, amelyek-

nek területe 20 kat. holdnál nem nagyobb.

Az ezen 20 holdig terjedő kiterjesztés folytán szükségessé vált részleesebb szabályokat tartalmazza a pénzügyminiszter 2800—1935. P. M. számú rendelete, amely a hivatalos lap 30-iki számában jelenik meg. A védett gazdaadósságok ezentúl sem kell a kérelmet előterjeszteniök, mert a teherrendezéshez szükséges adatokat maguk a hitellező pénzügyintézetek jelenlik be a Pénzügyintézeti Központnak, illetőleg az OKH-nak. Abból a szempontból, hogy az ilyen védett ingatlan a 20 kat. holdat, illetőleg a 100 korona kat. tiszta jövedelmet nem haladja-e meg s így e rendezés kedvezményben részesül-e, vagy sem, az 1935 évi október 12-iki állapot az irányadó. A rendezés az ilyen kisbirtokokra akkor is kiterjed, ha védettségüket törölték ugyan, de a védettséget a bíróság visszaállította.

Madár- és állatvédelmi ünnepély a debreceni rendőrségen

Hazafi Ferenc rendőrtörzsrőrmester kitüntetései

A Tiszántúli Madárvédő Egyesület minden esztendőben meg szokta jutalmazni azokat a derék rendőröket, akik önzetlenül törekednek az állatkinzás megakadályozására. Ebben az esztendőben az egyesület szép kitüntetését Hazafi Ferenc rendőrtörzsrőrmester érdemelte ki, aki a leg több esetben lépett közbe az állatkinzás megakadályozására.

A debreceni rendőrség házi ünnepségén megjelentek vitéz Boskó Mihály főfelügyelő és Zsákay József főtanácsos vezetésével a kapitányság tagjai, valamint Sesztina Jenő felsőházi tag és dr. Nagy Jenő főgimnáziumi tanár, a Madárvédő Egyesület alelnöke. A lélekemelő szép ünnepséget a Hiszekegy elnöklésével nyitotta meg a rendőr dalegylet, majd vitéz Boskó Mihály főfelügyelő nyitotta meg meleg szavakkal az ünnepséget. Szavaiban rámutatott a rendőr kötelességére és kérte a legénységet, hogy a Madárvédő Egyesület célkitűzéseit, a jövőben is, még fokozot-

tabb erővel igyekezzenek szolgáltni.

Ezután Sesztina Jenő felsőházi tag emelkedett szólásra és határozott beszédében annak az örömeinek adott kifejezést, hogy a rendőrkapitányság mindenkor a legteljesebben megértette az egyesület céljait és igyekezett abba teljes erővel bekapcsolódni. A derék rendőrök munkájára pedig Isten áldását kérte.

Dr. Nagy Jenő tanár, alelnök tartalmas és tanulságos beszéd keretében nyújtotta át Hazafi Ferencnek az egyesület díszoklevelét és egy szépívvelű ebresztő órát, nemes munkájának jutalmaként. Hazafi Ferenc ezután meghatottan köszönte meg a kitüntetést és ígéretet tett arra, hogy a jövőben is hasonló lelkes munkával fogja ellátni a rendőrszolgálat eme szép részét. Az ünnepség a Himnusz hangjaival ért véget. Értesülésünk szerint az egyesület jövőben a csendőrségen és az erdőhivatalokban is rendez hasonló ünnepséget.

Befejeződött a MANSz. előadás-sorozata

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége által rendezett előadás-sorozatnak pénteken délután volt befejező előadása, amelyen a szokott nagyszámú közönség volt jelen.

Simon László tanár tartott előadást a felvidéki magyarság mai életét, vergődését és küzdelmeit világította meg. Eleven színekkel tárta fel a hallgatóság előtt azt a jogi és társadalmi helyzetet, amelyben a felvidéki magyar kisebbség él. Politikai, gazdasági és kulturális kapcsolatait és azt a nemes főreklvást, amelyet az ifjúság egy kis része kifejt a nemzeti szellem ébrentartására és erősítésére. Szomorú statisztikai adatokkal ismerlette a kiváló előadó, hogy a magyar iskolák milyen százalékban csökkennek és mennyire nem elégítik ki a magyarság kulturális kívánalmait. Személyes tapasztalatok útján szerzett ismereteit tárta fel Simon László előadásában, amely hű tükre volt a felvidéki magyarság életének. A közönség az előadót meleg ünnepelte.

Dr. Ambrus Ilona tanárnő „a gyer-

mek és a művészet” címmel értekezett arról, hogyan kell nevelni és tanítani a gyermeket a művészetekben való jártasságra és a művészet megszerzésére. Sajnos, a magyar művész nem kapja meg azt az őt megillető tiszteletet és támogatást, amelynek elmulasztása után még az a rágalom is jut néha osztályrészül, hogy nemzetiségét és magyarságát tagadja meg. Pedig ennek a magyar társadalomnak a közönye és megnevelése, a művészet iránti nemtörődőmsége az oka. Ambrus Ilona előadó értékes pedagógiai tapasztalattal bővítette előadását, amelyet a közönség mindvégig élénk érdeklődéssel kísért.

Az előadások végeztével dr. Bacsó Jenőné, a MANSz kulturális csoportjának elnöke mondott az előadónak köszönetet és hangsúlyozta, hogy a magyar anyák elsősorban azt tartásák szemük előtt, mikor gyermekeiket nevelik, hogy magyarok. Majd dr. Kovássy Kálmánné, a MANSz alelnöke mondott zárószavakat és köszönetet a nagyértékű előadásokért a kiváló előadónak.

A főispán nyitja meg a Szeretet Hetet

Debrecen sz. kir. város az egyházak és a társadalmi egyesületek közreműködésével „Szeretet-Hetet” rendez. December 1-én, vasárnap délelőtt 11 órakor, a városháza közgyűlési termében lesz a Szeretet-Hét.

A megnyitóülésen műsor a következő: 1. Papp-Váry-Szabados: Hiszekegy. Éneklé a Városi Dalegylet, Forray István karnagy vezetésével. 2. Megnyitó beszéd, tartja: báró Vay László főispán. 3. A „Szeretet-Hét” jelentőségét méltatja: dr. Kölcsey Sándor polgármester. 4. Oláh Gábor: Emeljük föl az elesetteket. Szavalja dr. Kupinszky Sándor tb. tanácsnok. 5. Kölcsey—Erkel: Himnusz. Éneklé a Városi Dalegylet, Forray István karnagy vezetésével.

Erdőőr és fatolvaj közelharca a józsai erdőben

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

Molnár János józsai földműves ez év elején elment Harstein Nándor józsai erdejébe, hogy onnan fát lovon. Nem elégedett meg a galyakkal, hanem egy egész fa kellett s ezért fűrészelt is vitt magával. Amikor már javában fűrészelt az egyik megtermett fa törzsét, a fűrészelés zajára figyelmes lett Busi János erdőőr és igazoltatni akarta Molnárt. Molnár azonban renitenskedett, mire Busi a nála levő rézfokossal hatszor fejbe verte Molnárt úgy, hogy a fatolvaj véresen esett össze. Busi ellen súlyos testisértés címén bűnvádi eljárás indult meg. A tegnapi törvényszéki tárgyaláson Busi azt adta elő, hogy ő egy újjal sem nyúlt Molnárhoz, aki azért esett össze és sérült meg, mert a vitatkozás közben rázuhant a már majdnem teljesen elfűrészelt fa. A törvényszék azonban megállapította Busi bűnösségét és jogerősen 32 pengő pénzbüntetésre ítélte.

Vizsgálati fogságba helyezték Sipos Gábort, a szurkáló legényt

Részletesen beszámoltunk arról a véres szurkálásról, amely a múlt napokban történt Vámospércsen. A koreszmában a legények duhaikodtak s amikor rendre intette őket Deák Gábor községi hajdú. Sipos Gábor kihívta Deákot és hirtelen mellbe szúrta. Deák eszméletlenül esett össze és beszállították életveszélyes állapotban a debreceni klinikára. Sípóst a csendőrk elfogták és Debrecenbe kísérték. Itt dr. Csáky János vizsgálóbíró tegnap délelőtt hallgatta ki Sipos Gábort, aki azt vallotta, hogy csak annyira tud visszaemlékezni, hogy Deák Gábor az asztalukhoz ült. Többre nem emlékszik, annyira részeg volt. A vizsgálóbíró Sipos Gábort vizsgálati fogságba helyezte. Szándékos emberölés kísérlete miatt indult meg ellen a bűnvádi eljárás.

Ólomot vesz

lapunk nyomdája

József kir. hg.-u. 16.

Orvosi rendelőt állítanak fel a Csapókerthben

A polgármester gyors intézkedéssel teljesítette a lakosság kívánságát

(A Debreczeni Ujság tudósítójától)
A Csapókerth lakossága mozgalmat indított, hogy a nagy kertészközéppontjában tisztiorvosi rendelőt létesítsenek. Ezirányú kérelmüket be is nyújtották dr. Kólcsey Sándor polgármesternek és hivatalosnak arra, hogy a kertészközéppont lakosságának több mint fél órát kell gyalogolni, amíg a kerületi tisztiorvos rendelőjéhez eljutnak. A Csapókerth a nyolcadik tisztiorvos kerületéhez tartozik s ennek orvosa a szabályrendeletnek megfelelően a kerületében lakik, de olyan szerencsétlenül esik a lakása, hogy éppen a legszélre jutott körzetének.

A polgármester a legnagyobb jóindulattal fogadta a kérelmet s az elsőfokú közigazgatási hatóságot

nyomban utasította, hogy a kérelem teljesítése iránt intézkedjék. Találtak is a Csapókerth középpontjában az Olvasókörben megfelelő helyiséget a tisztiorvos rendelője számára, azonban külön rendelő fenntartása költséget igényel s ezért nehézségekbe ütközik a rendelő sürgős megnyitása. Annnyit azonban a végleges rendezésig mindenesetre megvalósítanak, hogy legalább naponként pár órási tisztiorvosi rendelés legyen a Csapókerthben, egyébként pedig halmásképp nem lehet, a szabályrendelet sürgős módosításával segítenek a helyzetet. Az új szabályrendeletben ki fogják mondani, hogy a kerületi tisztiorvosok, kerületük közepén kötelesek lakni, illetőleg hivatalos rendelőt fenntartani.

Ismét új árverést hirdetnek az Ohat bérletére

Nem fogadták el a Vásáry-testvérek és az egyéki kiszagdák ajánlatát

(A Debreczeni Ujság tudósítójától)
A külső Ohat városi ingatlan 1936 szeptemberében lejárató hasznóbérletére a múlt hónapban tartottak árverést. Árverelő ugyan nem volt. — azonban árverésen kívül a Vásáry testvérek, a mostani hasznóbérlők holdánként 90 kilós búzahasznóbér ajánlatot tettek az egyéki kiszagdák csoportja pedig 95 kilós holdánkénti hasznóbérre ígért meg. A gazdasági tanácsnok most javasolta a polgármesternek, hogy a két ajánlatot ne fogadják el a város, mert azok nem állnak arányban az ohati nagybirtok minőségével és értékével.

Dr. Kólcsey Sándor polgármester úgy döntött, hogy ajánlatokat nem is

ajánlja elfogadásra a közgyűlésnek, hanem a bánatpénzük visszafizetését rendelte el és utasította a gazdasági ügyosztályt, hogy új árverést hirdessen. Az árverési feltételeket a polgármester intézkedésére úgy módosítják, hogy a bérletet nem úgy, mint eddig csak 12 éves hasznóbérletre hirdetik meg, hanem hat évre is. Az alternatív megoldást azért választották, mert a mostani nehéz bérbeadási lehetőségek mellett nem akarják 12-estendőre lekötni a háromezer holdas birtokot. Az árverési feltételeket a gazdasági szaklapokban, egy fővárosi lapban és a debreceni lapokban hirdetik meg.

Háromezer jelentkező közül debreceni fiú lett a „Nyugat” tengerjáró hajó kadétja

Érdekes pályát nyílt meg egy fiatal debreceni fiú, Szilvássy László 19 éves fiatalember előtt. A fiatal fiú már érettségije előtt elhatározta, hogy a tengerészeti pályára megy. Alig szerezte meg az érettségit, máris összeköttetést keresett a Neptun nevű magyar tengerhajózási vállalattal. Több mint három ezren akartak bejutni a Neptun hajózási vállalat „Nyugat” gőzösére. Szilvássy László

lót és egy veszprémi társát érte az a szerencse, hogy őket vették fel a „Nyugatra”, mint kadétokat. Szilvássy László már el is indult Debrecenből. Angliába, ahol Hull-ben száll fel az Északamerika felé induló Nyugatra. A debreceni fiatalember két évig fogja járni a tengereket, azután leleszi a tengerésztiszti vizsgát, amikor hadnagyvi rangot kap a magyar lobogó alatt járó gőzösn.

Hat évre szállították le a hitbizományok elidegenítési tilalmát

Budapest, november 29.
A képviselőház egyesített bizottságai tegnap délelőtt folytatták a hitbizományi reform részletes vitáját. Balogh Gábor előadó indítványt terjesztett elő, hogy a felszabaduló vagyongörből részesedő családtagok meg egyezése alapján a hitbizományi birtokost is részesíthessék a felszabaduló vagyonban, ha a részesedés annak folytán válik lehetővé, hogy a hitbizományi birtokos a hitbizományi birtoklásról lemondott.

A 18. szakasz olyan irányú módosítását javasolta az előadó, hogy a felszabaduló vagyonnak a családta-

gok közötti megosztását tárgyaló királyi közjegyző kísérelje meg oly egységessé létrehozását is, hogy a terhek miként osztassanak meg az egyes vagyonerzések között. Ha ilyen egységessé nem jön létre, a hitbizományi bíróság is köteles legyen az egységessé rendezést megkísérelni.

A 29-ik szakasznál Ángyán Béla a felszabaduló vagyonra vonatkozóan megállapított elidegenítési tilalom időtartamának leszállítását kérte. Ivády Béla a törvényben megállapított határidőnek hat évre való leszállítását, Ulain Ferenc pedig az elidegenítési tilalom eltörlését kívánta.

Székely, Győri és Morvai Ferenc Józset ut 67

Uriszabóság és különleges kész férfiruházat, városi bundák
Szigoruan szabott árak! Takarékosági tag.

Gróf Festetich Domokos sem tartja szükségesnek az elidegenítési tilalmat, ezzel szemben gróf Eszterházy Móric arra mutatott rá, hogy az ingatlanok nagy tömegének forgalombakerülése árrömlő halással lenne s ezért ő a tilalmat éves tilalmi időtartára helyesnek.

Schandl Károly elfogadta a hat évre való leszállítást, de ő is aggályosnak tartja a nagy birtokok forgalombakerülését.

Az igazságügyminiszter felszólítása után a bizottság az elidegenítési tilalmat szó többséggel hat évre szállította le.

Hajdúszovát nagyközség díszpolgáraivá választotta Tasnádi Nagy András államtitkárt és Rásó István alispánt

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
Hajdúszovát nagyközség képviselőtestülete pénteken délelőtt ünnepi közgyűlést tartott, amelyen dr. Tasnádi Nagy András kultuszállamtitkárt, a kerület köztisztviselőiben álló képviselőjét és Rásó István alispánt a község díszpolgáraivá választották. A közgyűlés mindvégig ünnepi hangulatban folyt le és az államtitkárhoz a következő táviratot intézte:

— Méltóságos Urunk! A községi képviselőtestület mai díszközgyűlésén örökös díszpolgárává választotta Méltóságodat, Jóságos szívének irántunk, a község egész lakossága iránt megnyilvánuló szeretetét, megkülönböztetett jóindulatát, támogatá-

sáért és odaadó, fáradhatatlan munkásságáért, annak elismerésül községünk minden lakosának magyar szíve igaz, őszinte megnyilvánulása szeretetét tolmácsoljuk. Kériük és kívánjuk Isten áldását további munkásságára.

Ugyanílyan meleg hangú és szeretetteljes hangú iratot intézett a szövési képviselőtestület Rásó István alispánhoz, halál adva a községgel szemben megnyilvánult odaadó támogatásáért. Hajdúszovát nagyközség a díszpolgári választásokkal ismét tanulást adta annak a mintaszerű, lelkes magyar közszellemnek, amely a község lakosságát és derek vezetését áthatja.

Kettős rablógyilkosság Pomázon

Pomáz, november 29.
Mégdebbentő rablógyilkosságot fedeztek fel tegnap reggel. A cigánysoron levő családi házában szétrombolva fejeit, vérbefagyva találták Illés János fővárosi nyugalmazott utca-seprőt és feleségét.

A szétdőlt kis lakás, az áttört tető nyilvánvalóvá tette, hogy rablógyilkosság történt.

A rabló a tetőn keresztül hatolt be a lakásba, ahol rátámadt az öreg utca-seprőre és feleségére. Néhány

baltacsapással végzett velük, azután összeszedte megtakarított pénzüket és a lakásban található egyéb értékesebb holmikat s ugyanazon az úton, amelyiken jött, elmenekült.

A rablógyilkosságot úgy fedezték fel, hogy a szomszéd ház lakójának feltűnt, hogy Illések egy teljes napig nem mutatkoznak. Erre tegnap reggel behatoltak a házba. A csendőri nyomozás nagy erővel indult meg. Egyelőre a magányosan élő Illések hozzátartozóit keresik.

Nagyszabású előkészületek folynak a BBVC. jubileumára

A Békessy Béla Emlék Vivóakadémia részletes sorrendje

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
A Békessy Béla Vívó Club 25 éves jubileumára vasárnap délelőtt érkező vendégeket díszes külsőségek között fogadja a BBVC. A vezetőség megbízásából dr. Gergey Jenő kormányfőtanácsos tartja az üdvözlő beszédet.

Érkezés után a vendégek a Dérimúzeumba vonulnak, ahol fél 1 órakor kezdődik az ünnepi díszközgyűlés. A társalgások után az üdvözléseinek átnyújtása után dr. Láng Sándor egészségügyi főtanácsos ismerteti a Club 25 éves múltját.

A vivóakadémia délután 5 órakor az Arany Bika dísztermében lesz, melynek részletes sorrendje a következő: 1. Bárány Vay László főispán ünnepi megnyitója. 2. Vitéz Ujfalu Gábor altábornagy ünnepi emlékbeszéde Békessy Béláról. 3. Ferenczy Pál vivómester és ifj. Ruffy-Varga Kálmán kardiskola. 4. Vitéz Ujfalu Gábor és Filótás Tivadar kard. 5. Pallagi Gyula és Koós György tör. 6. Cseri József és Vikol János kard. 7. dr. Láng Sándor

és Ujfalu Gábor kard. 8. Filótás Ferenc és Filótás Tivadar kard. 9. Idrányi Ferenc és dr. Ungár István párbajtör. 10. dr. Szabó Gyula és Sinay Gyula kard. 11. vitéz Ujfalu Gábor és vitéz Ujfalu Ákos kard. Szünet. 12. Faragó Tera és Ferenczy Pál tör. 13. Sinay Gyula és Sinay Iván kard. 14. dr. Vikol János és vitéz Ujfalu Ákos tör. 15. Gottenhuber Imre és Buray Sándor kard. 16. Bogáthy Albert és Ferenczy Pál kard. 17. Beczner József és dr. Nagy Sándor kard. 18. Idrányi Ferenc és Ferenczy Pál tör. 19. dr. Vikol János és Benedek Petur kard. 20. Beczner József és Mészáros Ervin kard. 21. vitéz Ujfalu Gábor és Filótás Ferenc tisztos kardmérkőzés.

Az akadémiát a vivóklub díszborozása követi. A vacsorán a serlegbeszédet dr. Haendel Vilmos egyetemi tanár mondja. A vacsorát reggelig tartó tánc követi.

Néhány páholy még kapható az Üvegkereskedelmi r.-t. Kossuth utca 3. sz. és a Buray sorsjegyfőelárusító irodában, Piac utca 14. sz. alatt.

Hírek

1935 november 30. Szombat.
Prot.: András, Kath.: András ap^s.

Ma a következő gyógyszertárak tartanak éjjeli szolgálatot:

„Aranygyal”, Bánó Andor, Piac-
utca 50., Piac és Szent Anna-u. sa-
rok. — „Reménység”, dr. Gödény
Sándor, Csapó-u. 22. — „Bocskay”,
Lassányi József, Czegléd-u. 22., a
Demkével szemben. — „Hungária”,
Sz. Szabó Jenő, Vargakert, Szoboszió
út 4.

Rendőrségi telefonszám: 20-45.
Mentők telefonszáma: 0-4.

IDŐJÁRÁS

A debreceni egyetemi meteorológiai intézet jelentése:

A meleg óceáni tömegek nagy erő-
vel törnek a szárazföld belseje felé.
Behatolásukat erős felmelegedés és
jelentékeny esők kísérik.

Hazánkban élénkebb déli szelek mel-
lett ködös és borult idő uralkodott.
Az enyhe levegő behatolása, valamint
a vele kapcsolatos lecsapódások a reg-
geli órákban már az ország nyugati
határain kezdetüket vették, az ország
nyugati szegélyét kivéve, ahol már az
éjjel is a fagyvonal felett maradt a hő-
mérséklet. A keleti területeken -1-3
fokos fagyok voltak s a nappali hő-
mérséklet csak nyugaton emelkedett
3-6 fokkal a fagyvonal fölé, egyebütt,
főleg a Tiszántúlon -1-2 fokkal elat-
ta maradt.

Az időjárás elemek debreceni érté-
kei: minimum -2,8, talajmentén -3,3
maximum -0,7 este hat órakor a hő-
mérséklet -1,2 fok, a tengerezinére
átszámított légnymás pedig 761,8

PROGNÓZIS: Élénk déli, délnyugati
szél, borult idő lecsapódásokkal, előbb
hő, havas eső. A hőmérséklet emelkedik.

#

**Kitüntetésre terjesztik fel
Bakos Gyula városi kertészt.**
Báró Vay László főispán a földmű-
velésügyi miniszter rendeletére hi-
vatkozással kérdést intézett a vá-
roshoz, hogy van-e a kertészében
alkalmazásban olyan kertész, aki
érdemes munkássága révén kitüntet-
ésre felterjeszhető a földművelés-
ügyi kormányhoz. A gazdasági ta-
nácsnok javasolta a polgármester-
nek, hogy Bakos Gyula kertészt, —
aki a nagyerdői parkok, valamint a
strandfürdő kertészeti kiképzése te-
rén végzett lelkiismeretes és érté-
kes munkájáért érdemes a kitüntet-
ésre. Erről az állásfoglalásról érte-
sítik a főispánt és Bakos Gyulát
felterjesztik a kitüntetésre.

**Csomor Gyula mozielőadá-
sai a hadirokkantak javára.** Cso-
mor Gyula törvényhatósági bizott-
sági tag bejelentette a polgármes-
ternek, hogy december 10., 11., és
12. napjain délelőtt és délután tíz-
husz filléres beléptidíjak mellett elő-
adásokat rendez a hadirokkantak
javára. Miután a sorozatos előadá-
sok teljes bevétele a hadigondozot-
tak segélyezését szolgálja, kérte a
várostól a vigalmiadó teljes elenge-
dését. A polgármester készséggel tel-
jesítette a kívánságot, annyival is
inkább, mert a belügy- és honvédel-
mi miniszter együttes rendelete ér-
telmében a HONSZ javára rendezen-
dő előadások vigalmiadó mentesek,
amennyiben azt a belügyminiszternek
bejelentik. Az engedélyezés megtör-
téntét a moziigazgató igazolni fogja
és a számvetőség elengedi a vigalmi
adót. Csomor Gyula nemes elhatá-
rozása és akciója a legnagyobb
szimpátiát váltja ki és követendő
példaként áll a hadigondozottak se-
gélyezési akciója terén.

**A református főgimnázium
ünnepsége.** A református főgim-
názium különös szorgalommal
előkészített „Rákóczi-ünnepély”-
éről már többször megemlékez-
tünk s megírtuk, hogy az ünne-
pély december 6. és 7-én lesz.
A gimnáziumi önképzőkör, az
est rendezője most a következők-
et közli: A december 6-án tar-
tandó vitézi előadásra való te-
kintettel az ünnepély végleges
időpontja december 7. és 8.,
szombat és vasárnap délután öt
óra. Műsor: 1. Dr. Péter Zoltán
tanár rövid megemlékezése. 2.
Kuruc dalok, éneklő az intézet
énekkara. 3. „Rákóczi feltámad”,
Szigethy Gyula szerzeménye ének
és zenekarra, vezényel a szerző.
4. Orbán László, az önképzőkör
vendége szavalja a „Kiállott Rá-
kóczi a munkácsi sáncre” kez-
detű kuruc balladát. 5. Beresényi
nótája, előadja a gimnáziumi ze-
nekar. 6. Palotás, Tánccolják a
Dóczy-intézet és a ref. gimnázium
növényedői, betanította: B.
Vattay Margit. 7. Cinka Panna
nótája (zenekar). 8. Az eredeti
Rákóczi-nóta, tárogatón előadja
Varga Elemér VII. b. 9. „Virág-
ember”, Somogyváry Gyula
dramolejtje, rendezte Kassay
Károly színész, díszlet: Imre
István. Előadják: Felser Sári, gr.
Tisza József, Baskay Antal, Kalas
Géza, Balogh Béla, stb. 10. Az
eredeti Rákóczi-nótából keletke-
zett Rákóczi-induló, Berlioz fel-
dolgozásában. Előadja a zenekar.

**Elítéltek egy soffórt a Deák
Ferenc-utcai karambol miatt.** —
Még 1934 októberében egy éj-
szaka autó- és villamoskarambol
történt a Deák Ferenc-utca sar-
kán, az OTI előtt, ahol egy
MATEOSZ teherautó nekiment a
színházi villamosnak. Az autó
és a villamos megsérült. Az ügy
a rendőrségen dr. Tarr Lajos
büntetőbíró elé került, aki meg-
állapította, hogy az összeütközés-
ért az autó soffórtját, Elefánt
Imrét terhelni felelőséget, amiért
húsz pengő pénzbüntetésre ítélte
és egyben kötelezte, hogy 360
pengőt fizessen meg a HÉV-nek
kártérítési költség címén.

Vallásos és hazafias estét
rendeznek november 30-án, szomban
este pontosan 7 órai kezdettel az
unitárius templomban (Hatvan utca
24.) az alábbi sorrend szerint. Be-
léptidő nincs. A templom füve van.
Minden érdeklődőt szeretettel vár-
nak. Sorrend: Gyülekezeti ének:
Eros várunk nekünk az Isten, 213. l.
vers. Imát mond: Darkó Béla, füzes-
gyarmati unitárius lelkész. Üdvözlét:
Egyed János gondnok, várm. tb. fő-
jegyző. Megnyitó beszédét mond:
Báró Dániel Gábor dr., az O. K. H.
jogtanácsosa. Stradella. Irgalmazz
Istenem. Éneklő: O. Vajda Julia, har-
móniumon kíséri: Derzsy Zöldyke.
Új legenda Erdély földjéről. Irta:
dr. Szalacsi Rác Imre, felolvassa a
szerző. Kossuth és az Unitarizmus
címen előadást tart: Kovács Kálmán
budapesti főgimn. tanár. Corelli.
Adagió. Gordonkán játsza: Agárdy
Lajos, harmóniumon kíséri: Derzsy
Zöldyke zenekolai növendékek.
„Igy szólt a Mester”. Irta: József
Miklós, p. vic. szavalla: Késmárty
Miklós unitárius lelkész. Zárszó. Ke-
lemen Béla rendőrfőtanácsos, a bu-
dapesti unitárius egyház főgondnoka.
Himnusz. Éneklő a gyülekezet. Mű-
sor után társas összejövetel, ismer-
kedés az Angol Királynő éttermé-
ben. Vacsora alatt felszólal: dr. vitéz
Nyiredy Géza, a Dávid Ferenc
Egylet alelnöke. December 1-én va-
sárnap istentisztelet délelőtt 10 órai
kezdettel. Prédikál: dr. Csiki Gábor
unitárius lelkész, m. kir. kormány-
főtanácsos.

**Dr. Gyulai Zoltán tanár
előadása a egyetemi Népszerű
Főiskola Tanfolyamon.** A Nép-
szerű Főiskolai Tanfolyam har-
madik előadását csütörtökön
este a városháza közgyűlési ter-
mében tartotta meg, a közönség
nagy érdeklődése mellett. Dr.
Gyulai Zoltán egyetemi ny. r.
tanár vetített képek előadásában
ismertette a köznapi életben elő-
forduló testek felépítését az ato-
mokból. Történelmileg ez a kér-
dés így hangzott, hogy van-e va-
lamelyes tapasztalati bizonyítékunk
arra, hogy a testek tényleg
diszkrét elemi részekből állanak.
Erre a kérdésre felelt a Brown-
féle mozgás. A Brown-féle moz-
gásban kicsiny, de még mikrosz-
kópon látható testek mozgását
látjuk a molekulák ütközése kö-
vetkeztében. A Brown-féle moz-
gás ezen kis testeknek ide-oda
való cikk-cikk mozgásából áll,
nagyobb testek mozgása lassúbb,
kisebheké gyorsabb. Ugyancsak
a forgó mozgásuk is hasonló. A
kapcsolat a molekuláris mozgás-
sal olv. törvényes, hogy a
Brown-féle mozgásból ki lehetett
számítani a molekulák számát
egy köbcéntiméter folyadékban.
Ha a hőmérséklet csökken, a
molekulák között működő erők
erősödnek, a szomszédok
nem szakadnak el egymástól,
hanem geometriai rendben sora-
koznak egymásmellé. Ez a folya-
mat a kristályozódás. Az illusz-
tris előadó az itt ismertetett folya-
matot vetített képekben mutatta
be, kinek folytatódás előadása
december 5-én, azaz csütörtökön
este hat órai kezdettel lesz a vá-
rosháza közgyűlési termében,
amidőn a legkisebb alkotó ele-
meknek, az atomoknak a szerke-
zetéről és fizikai viselkedéséről
tart szintén vetített képek elő-
adást.

**Nyugalmozott Máv főtiszt-
viselők összejövetele.** Az állam-
vasutak Debrecenben és környé-
kén lakó nyugalmazott főtiszt-
viselőinek szokásos havonkénti
összejövetele az Angol Királynő
zöldtermében december 2-án,
hétfőn este hat órakor lesz.

**Vidéki városok is kapnak
vasúti kedvezményt a BNV kap-
csán.** A Budapesti Kereskedelmi
és Iparkamara átirat Debrecen vá-
roshoz és kérte támogatását annak
az akciónak, amelyet a budapesti
kamara a vidéki városokba irányuló
kedvezményes utazást kívánja lehe-
tővé tenni. A fővárosi kamara fel-
íratot intézett a kereskedelmi mi-
niszterhez, hogy a Budapesti Nem-
zetközi Vásár alkalmával, azok a
látogatók, akik a Budapestre szóló
ötven százalékos menetdíj kedvez-
ménybe veszik, ha Budapestre egy
vidéki várost megakarnak tekinteni
33 százalékos menetdíjkedvezmény-
ben részesüljenek. Tehát, aki Debre-
cenből felmegy a budapesti Vásár-
ra és meg akarja látogatni például
Szegedet, erre az útra 33 százalékos
kedvezményben részesül. Debrecen
város polgármestere a budapesti ka-
mara felíratának támogatásához hoz-
zájárult.

Sylvia Coldcrém-

Szappan érzékeny arcbőrre a leg-
jobb. Minőségét utólag is garan-
táljuk. Kizárólagos állandó fő-
lerakat, máshol nem kapható,
Közép 40 fillér, óriás 80 fillér.

CORYSDOR KÖLNIVIZ

legújabb divatos extra minőségű
tartós illat. Minőségét garantál-
juk! Védjegyezve! Máshol nem
kapható! Állandó kizárólagos
főlerakat

PAPP LAJOS ILLATSZERTÁRAI
Kossuth-utca 1. — Csapó-utca 58.
Címet kérem megjegyezni!

**Fizetésemelést kérnek a
köztisztasági vállalat kocsisai.** A
volt köztisztasági vállalat kocsisai
kérelmet nyújtottak be a polgármes-
terhez, amelyben a mostani heveny
pengős havi fizetésük felemelését
sürgették. Arra hivatkoznak beadvá-
nyukban, hogy mindnyáian nagy
családos emberek s közöttük sokan
vanak hat-nyolc családtaggal. A ké-
relem azonban sajnos nem teljesít-
hető, mert a közérdekeltségek felü-
gvelő hatósága annakidején kifogá-
solta, hogy ezek a kocsisok jóval
több illetményben részesülnek, mint
a magánkocsisok. Tény az, hogy a
hetven pengős fizetésen kívül ter-
mészetbeni lakást és világlátást ka-
nak, tehát szerény keretek között
megélhetésük biztosítva van. Így fi-
zetésük felemelésére nincs mód,
viszont a leszállítás sem fog bekö-
vetkezni.

**Elhalasztották a hortobágyi
mélyfúrást.** A Nagyválói Bá-
nyakutató Kirendeltség értesítette a
polgármestert, hogy a hortobágyi
csárda udvarán tervezett mélyfúrás
munkálatokat az ősz folyamán már
nem kezdetik meg. A modern fúró
berendezés ugyanis nem készült el
így a munkát csak 1936 tavaszán ve-
hetik fel. A mélyfúrás egyébként a
pár évvel ezelőtt olyan nagy erum-
cióval feltört gázos kút mellé terve-
zik, mert ott hatalmas mennyiségű
gáz feltárása valószínű.

Elítéltek három fatolvait.
Böde Gyula, Suhajda Béla, Lin-
denfeld István és Kuczig Gábor
debreceni lakosok feljelentés
tettek a rendőrségen, mert is-
meretlen tettesek ez év elején
nagyobb mennyiségű fát és desz-
kát loptak el tőlük. A nyomozás
során megállapították, hogy Ba-
logh Ferenc, Rácsai András és
Tóth István munkanélküli nap-
szármások voltak a tolvajok,
akik a lopott fa mázsáját egy
pengőért adták el a külsőségi la-
kosoknak. Az ügyet tegnap tár-
gyalta a debreceni törvényszék,
amely Baloghot tízennégy, Tóth
Istvánt tíz, Rácsai Andrást pedig
nyolc nani fogházbüntetésre ítél-
te. Az ítélet jogerős.

**A Debreceni Háztulajdono-
sok Lapja** novemberi száma gaz-
dag tartalommal ma jelent meg.
A lap vezércikkében közli dr.
Hódy Béla, az egyesület ügyve-
zető elnökének a városi közgyű-
lésen a költségvetés tárgyalásán
mondott beszédét. Főbb cikkei
közül kiemeljük még a háztulaj-
don, mint az 1936 évi költség-
vetés főteherhordozó pillérére,
„Az adóbehajtásról; Állítsák visz-
sza a kerületi rendszert” című
közleményeket. A lap, mely első-
sorban a háztulajdonosokat ér-
deklő, a kiadói hivatalban (Szé-
cheny-u. 1. sz., telefon 33-69.)
és trafikokban is kapható.

**Fizetés javítást kérnek az
utcaseprők is.** Negyvenhárom
utcaseprő, akik 2 pengő 20 filléres
napszámbér mellett dolgoznak, be-
adványt intéztek a polgármesterhez
és a közgyűléshez is és kérték fi-
zetésük havi száz pengőben való meg-
állapítását. A véglegesített utcasep-
rők kezdő fizetése ugyanis száz
pengő s ebbe a státusba óhajtanának
bejutni. Kérelmük kapcsán tiltakoz-
nak az ellen is, hogy a közgyűlésen
legutóbb sokallották az utcaseprők
fizetését. Kéri a polgármestert, vi-
lágosítsa fel a törvényhatósági bi-
zottság tagjait, hogy az aránytala-
nul magas dotációtól elterjedt hírek
nem állanak meg s az utcaseprők
mind nagycsaládú emberek. A pol-
gármester egyébként a napszámbér
felemelése iránti kérelmet nem telje-
sítette, azonban ezzel kapcsolatban
az utcaseprők fizetésének arányosí-
tását legközelebb tárgyalás alá
veszik.

— A Ker. Nemzeti Liga ünnepe néhai sz. Jármay Tamás volt alelnöke emlékére. Az Egyesült Ker. Nemzeti Liga debreceni osztálya hosszú éveken át volt alelnöke, néhai sz. Jármay Tamás ny. miniszteri tanácsos emlékeztetőre december 2-án, hétfőn délután hatórai kezdettel székházának dísztermében (József kir. h. u. 16. sz.) ünnepélyt rendez. Az emlékbeszédet az elhunyt jóbarátja, a neves költő, Zivuska Andor fogja tartani. A Ker. Nemzeti Liga elnöksége ezen emlékünnepekre ezúton is meghívja néhai sz. Jármay Tamás rokonait, barátait, tisztelőit és ismerőseit.

— Kántus-ünnepély. December 3-án, kedden délután 5 órakor a kollégiumi kántus ünnepélyt rendez a Kollégium dísztermében. Az ünnepély kiemelkedőbb műsorszámait a következők. Szavai Tömörly Ödön, kinek szavaiat a debreceni közönség már oly sokszor megcsodálta. Orosz Árpád kántusjegyző áriákat ad elő a Faust és Aida című operákból. Kompassz Gábor vígszavalattal fogja mulattatni a közönséget. Körtevélyessy László és Török László pedig vigélenettel lépnek a pódiumra. Ez alkalommal fog bemutatkozni a Kántus első zenekara. A kántus tagjain kívül nem kisebb nevek szerepelnek a műsoron, mint Gulyás Pál a közismert fró versével, valamint Szabó Emil zongoraművész zongorajátékával. Belépődíj nincs. Műsor-megváltás tetszés szerint.

TÚZIFÁT

— Nehéz székülésben szenvedők, akiknek gyakori fejfájás, mellnyomás, szivdobogás, gyomorműködési zavarok és különösen fájdalmas végbélbajok — mint aranyér, repedés, előesés, polipus, sipoly, szűkület — teszik az életet nehezzé, igyanak reggel és este negyed pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet.

— **Bonyodalom az István Gőzmalom közeletvámja körül.** A Borsodmiskolci és István Gőzmalom még 1925. évben ajánlatot tett a városnak, hogy a malomba iparvágányon érkező termények után engedjék el a közeletvám. A közeletvám mentességét a létrejött megegyezés alapján a város nem is adta, ezzel szemben a malom kötelezte magát, hogy a malomban eladott orlemények után esetenként fogja lerőni a közeletvámot. Két évvel az egyezés megkötése után az István gőzmalom a megállapodást fel akarja mondani, a város azonban ragaszkodott annak további érvényben tartásához. A malom közigazgatási bíróságához fordult panasszal, azonban itt is elutasították kérelmét, mert annakidején a megállapodásban foglaltakat maga a malom kérte és az egyezés pontjára magára nézve kötelezőnek ismerte el. Később megint kérvényt adott be a malom városához és most már arra való hivatkozással kérte a közeletvám megállapodás érvénytelenítését, hogy közben változtak a viszonyok, megcsappant a vasúton való szállítás és a tengelyfűtővarozás lépett előtérbe. Különben is tiltakoztak arra, hogy a megállapodás határozatlan időre kötötték, már pedig még egy házassági kötést is fel lehet mondani s így a várossal kötött megállapodás sem lehet örökérvényű. A város nem járult hozzá a megállapodás felmondásához s mintha a malom ezt a határozatot megfellebbezte a belügyminiszterhez, a polgármester a fellebbezés elutasítását kéri. Így a malom közeletvám-ügye közelesem hányattalásának egy évtizedes jubileumához érkezik.

— **András-nap a Hajdúföldnél.** Pénteken este hat órakor kedves családi ünnepség volt a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó-vállalat József királyi hercegei utcai nyomdájában. — Liptay András, a nyomda közszereletben és tiszteletben álló üzemvezetőjét ünnepelték a nyomda alkalmazottai névestéyle alkalomból, amikor Ferenczy Péter őszinte, meleg szavak kíséretében díszes kiállítású ezüst cigarettatárcát nyújtott át az ünnepeltnek, nevenapja alkalomból. A közvellen, kedves ünneplés után Liptay András meghatótt hangon mondott köszönetet.

— **Jegycsalás vagy tolvajlás.** Pintér Mária alsógöndi lakos, Budapestről utazott Nyíregyházára. Valomása szerint Debrecenben kiszállt, hogy állás után nézzen. Amikor azonban látta, hogy kilitástalan Debrecenben az elhelyezkedés, kiment a debreceni pályaudvarra és bevárta a nyíregyházi vonatot, hogy tovább utazzon. Várakozás közben azonban elpatkát a pénztárcáját, amiben a vasúti jegye és pénze volt. Nem eselt kétségbe, hanem jegy nélkül beült a nyíregyházi vonatba és amikor a jegy ellenőrzésre került a sor, elmondotta a kalauznak, hogy a jegyét és pénzt ellopták, Pintér Máriát a kalauz leszállította Nyíregyházán a vonatról és bekísérte az állomás forgalmi hivatalába, ahol jegyzőkönyvet vettek fel az esetről. Kihallgatása során azonban nem tudta igazolni magát és ezért a rendőrségnek adták a jegy nélkül utazó Pintér Máriát. A nyomozás megindult, hogy megállapítsák, hogy Pintér Máriát tényleg meglopták-e a debreceni vöröteremben, vagy csak kitalált meséről van szó. Pintér Máriát tegnap már át is kísérték a rendőrségről a járásbírószághoz.

vásároljon

— **Menetrend változás.** December 1-től kezdődően az 5722 sz. motorvonat Debrecen—Derecske között, az 5727 sz. motorvonat pedig Derecske—Sáránd között ismét forgalomba helyezték. Az 5727 sz. motorvonat szerelvényét Sárándtól Debrecenig az 5827 sz. motorvonattal egyesítve fogjuk továbbítani. Az 5722 sz. vonat Debrecenből 9 óra 10 perckor indul és csatlakozást nyernek a Nyíregyháza, Püspökladány, Tiszalök és Balmazújváros felől érkező utasok. Derecskére érkezik 9 óra 41 perckor. Az 5727 sz. vonat Derecskétől 10 óra 59 perckor indul s 11 óra 40 perckor érkezik Debrecenbe, a Nagyléta-Vértesről jövő 5827 sz. vonattal egyesítve.

— **A búskomor bernáthegyi kutya leharapta egy csecsemő fejét.** Szörnyű szerencsétlenség színhelvé volt a napokban a winchesteri kórház kapusának háza. A kapus két éve nősült s 11 hónappal ezelőtt született meg Eva nevű kisleánya. Mióta a kapus megnősült, nyolcesztendő bernáthegyi kutyaival valóságos búskomor volt, nyilván mert gazdája kevesebbet foglalkozott vele, mint azelőtt, különösen mióta a kisgyermek megszületett. Két nappal ezelőtt a kutya egyedülmaradt a csecsemővel s mikor a gyermek hangosan sírni kezdett, a hatalmas állat a bölcsőre ágaskodott s a kisgyermek fejét megharapta. Ömlött a vér a mély sebből, amikor a kapus felesége visszatért a szobába s az orvosi segítség sem használt, a gyermek egy órán belül meghalt.

— **Tévedésből a vármegyének fizetett be az egyetem egy nagyszegű kereseti adót.** A Tisza István tudományegyetem gazdasági hivatala éveken ezelőtt tévedésből a vármegye számlájára fizetett be 9736 pengő alkalmazotti kereseti adót, amely pedig a városi adóhivatalt illette volna. A tévedést annakidején hamar észrevették és a vármegye részletekben visszafizette a városnak az egész kereseti adóösszeget. Később a város öt százalékos kereskedelmi kamat befizetését kívánta Hajdúvármegyétől, hosszas tárgyalások után azonban megállapodtak abban, hogy az adminisztrációs tévedés miatt kereskedelmi kamattal nem terhelhető a vármegye s most a polgármester utasította az adóhivatalt, hogy a késedelmi kamat befizetésének szorgalmazásától tartsin el.

— **Szenvedő nőknél a természetes „Ferenc József” keserűvíz könnyű, erőlködés nélkül való belkiürülést idéz elő és ezáltal sok esetben rendkívül jótékony hatással van a bélszervekre.**

— **Besurranó tolvajlások.** — Gottfried Ferenc Széchenyi-utca 50. szám alatti lakos lakására tegnap ismeretlen besurranó tolvaj behatolt és onnan egy vaságyat szalmazsákkal együtt elvitt. Ugyancsak besurranó tolvaj járt Birinyi István Méliusz-tér 11. sz. alatti lakásán, ahonnan egy gyapjú takarót, egy hencsertakarót vitt el. — Mátyás Pál Garay-utca 8. számú lakása alól egy felöltőt és egy sálát vittek el a besurranó tolvajok.

— **Túristaság.** A Magyar Túrista Egyesület debreceni osztálya december 1-én, vasárnap — kedvező idő esetén — kirándulást rendez. A kirándulók az Apafája erdőn át, a katonai lövészet meglekintésével, a Pallagra mennek, onnan pedig délután 4 órára jönnek vissza a városba. Találkozás vasárnap reggel 9 órakor a csapóutcai villamos végállomásánál, a laktanyával szemben. Vendégeket is szívesen

„UNIO“-ra

látanak. A Túrista Egyesület december 14-iki karácsonyi felruházási ünnepélyére ezúton felhívjuk tagjaink és az érdeklődők figyelmét. Kérjük, hogy ez alkalomra ruhanemű, játék és élelmiszeresemag adományokkal szíveskedjenek egyesületünket támogatni e nemes törekvésében. Az e célra szánt küldemények Springer József egyesületi titkárhoz juttatandók.

— **Az ingyenes analfabéta tanfolyamra az irni-olvasni nem tudó egyének állandóan bejelenthető Széchenyi-utca 20. sz. alatt, az Iskolánkülvüli Népművelési Bizottság titkári hivatalánál.**

ANYAKÖNYVI HÍREK

Eljegyzések: Kovács János kocsi- — Dusa Piroška; Abuczki István npsz. — Grim Jozsa; Karmazsin József fm. — Pál Júlia; Szabó Imre gazdálk. — Borsdás Erzsébet; Steczina András portás — Tokai Júlia.

Születések: Molnár László szűgyártó, fiú László, Kiss Antal fm., fiú Antal, Kiss Kálmán fm., fiú Kálmán. Dörög Sándor npsz., leány Erzsébet. Nagy Sándor ács, fiú Sándor, Horváth Béla m. tisztv., fiú Béla, Otáh Jenő írodalézt, fiú Jenő, Bézi János npsz., fiú Gyula, Hetey Menyhért gazdálk., leány Judit, Kelemen Lajos bádógos, leány Eva, Bugyinkó Imre npsz., fiú Mihály.

Halálozások: Varga Márton ref. 40 éves, H-Szentgyörgy, Ráczi Julia ref. 1 éves, Nagykerekj.

Én, te, ő

már gyönyörködtünk a legszébb magyar filmben az

ELNÖK KISSASSZONY-ban

Mi, ti, ők

fogunk gyönyörködni annak a ragyogó magyar együttesnek játékában, amely az „Elnök kisasszony“-t játssza

Vigszinház

5, 7 és 9 órakor

— **Teaest a Csapókertben.** — A csapókerti római katolikus templom javára szombat este hét órai kezdettel teaestélyt rendeznek. Szeretettel várja az érdeklődőket a rendezőség.

— **Magyarországon terrorista volt, Romániában panamista lett.** A Curenul feltűnő leleplezések közöl Baldacio Rudolf mármaroszigeti vámfőnökről, aki a lap szerint a kommun idején Magyarországon tartózkodott és ott vörös terrorista volt, majd keméddéssel foglalkozott. Romániában rövidesen vámfőnök lett belőle és mint ilyen, állandóan a legnagyobb visszaéléseket követte el. A lap követeli Baldacio azonnali felfüggesztését és vád alá helyezését.

Prohászka és Társánál

Bethlen-u. 44.

— **Felhívás.** A KIE helyeggyűjtő-csoport tagjai november 30-án délután 6 órára a KIE-ben fontos megbeszélés végett teljes létszámban jelenjenek meg.

— **Hogy szerezte meg a pék a cukrászdában a kenyér árát?** Ifjú Antal István debreceni pékmester zsarolás miatt került a debreceni törvényszék elé. Pongrácz Erzsébet szülei tartoztak neki tizenhárom pengővel kenyérért. Július 9-én a leány az anyjával együtt felvette édesapja nyugdíját és hazafelé menet betért Sztanó Gábor Hunyadi-utcai cukrászdájába, ahol süteményeket vett. Ötven pengőssel fizetett és amikor visszaadtak a pénzből, hirtelen mellette termett a cukrászdában tartózkodó Antal Imre és kikapta az egyik tizpengőt a leány kezéből. Zsarolás miatt eljárás indult meg ellene, de a tegnapi tárgyaláson Pongrácz Erzsébet kijelentette, hogy valóban tartozott Antalnak és nem is kívánja a megbüntetését. Ezért a törvényszék alkalmazta a törvénykezés egyszerűsítésére vonatkozó paragrafust és az eljárást megszüntette Antal Imrével szemben.



Id. Ganofszy Lajos meghalt

Idős Ganofszy Lajos nagykereskedő meghalt. Debrecen város magyar társadalmá nagy részvétellel és megilletődéssel értesült arról a szomorú hírről, hogy a régi híres debreceni kereskedők köztiszteletben álló nesztorja, idős Ganofszy Lajos volt nagykereskedő, hosszas és súlyos szenvedés után életének 86-ik évében meghalt. Az elhunyt mintaképe volt a kiválóan szakképzett, nagyműveltségű és a közért is áldozni tudó magyar kereskedőnek. Gyermekei: ifjabb Ganofszy Lajos, Marschalkó Árpádné, nevelt leánya, özvegy Varkoly Lajosné és hét unokája gyászolja. Temetése szombaton délután három órakor lesz a Kossuth utcai temetőben az ugyanott történeti felravatalozás után az ág. ev. egyház szertartása szerint.

Vasadi Kriston Sándor földbirtokos meghalt

Részvétellel vettük a hírt, hogy Debrecen úri társadalmának közismert tagja, vasadi Kriston Sándor földbirtokos 80 éves korában tegnap délután elhunyt. Született Szabolcs-megye, Nyíradony község, Tamási pusztán 1855-ben. Iskoláit Debrecenben, majd Iglón végezte. Átvette édes atyja birtokának vezetését, amit élete végéig mintaszerűen vezetett. Józán és konzervatív munkásságának köszönhető, hogy legutolsó idők, a mai válságos helyzet megpróbáltatása nem érintette. Élénk részt vett Szabolcsvármegye közéletében, a melynek évtizedek óta virilis tagja volt. Mikor a kór gyengíteni kezdte erejét szabolcsi birtokáról a városba költözött, ahol tevékeny részt vett a társadalmi mozgalmakban, az úri kaszinónak elmaradhatatlan tagja volt. A munkától azonban ezidőben sem maradt el, birtoka kezelésében legutolsó napjáig közvetlen befolyást gyakorolt, annak fejlesztésére évtizedes programot hagyott hátra. Az utóbbi időben magas korával kapcsolatban fokként gyengült testi ereje, míg végre ágynak dőlt, a fekvés közben kapott tüdőgyulladás végzett vele. Elhunytával a magyar nemes földbirtokos osztály egyik típusa szállt sírba. Temetése szombaton délután fél három órakor lesz a köztemető díszravatalozó terméből a református egyház szertartása szerint. Elhunytá egyetlen leányát Margitot férj, özvegy Penyivegy Sándornét, Dénes és Sándor unokáit, valamint nagyszámú rokonságát bírította gyászba. A temetést Fehértói temetkezési vállalat rendezi.

Id. Ganofszy Lajos volt nagykereskedő temetése szombaton három órakor lesz a Kossuth-utcai temető halottasházából. — Gebauer-cég rendezi.

Olcsó sirkő eladás!

Erdőbényei fekete andesit sirkő lerakatlunkból módunk van húsz mint a darabot propaganda céljából még működésünk is olcsóbban — darabonként már 40 pengős árban — is eladni. **DEBRECENI MŰKÖGYÁR Rt.** Fürdő-utca 2.

— Mikulás-est a Bikában. Ma este lesz a Nemzeti Egység leánycsoportja által rendezett nagy mikulásesti díszest az Arany Bika kistermében. Az illusztris rendezőgárda napok óta buzgalkodik a Mikulás-est nagy sikerén, amelynek különös érdekességét ad az a körülmény, hogy ezúttal először kerül bemutatásra a Nemzeti Egység nagyszerű indulója, melyet Dohnányi Ernő komponált. A műsor kiemelkedő eseményei: Költeményeket szaval Batáry Imre, az ország színészegyesület tagja. Magyar nótákat énekel Polák Anna. Bugarin Horváth Tündike egy nagyszerűnek ígérkező szavalattal járul hozzá a Mikulás-est sikeréhez. Lakatos Pál orosz táncot interpretál. Vigjátékok mutatnak be Székely Ica, Petván Ede, Zengevald Gyula. A műsort Tapolcai Gyula konferálja. Meghívók és jegyek már csak korlátolt számban igényelhetők. A Mikulás-est fénypontja a színpompásnak ígérkező nagy szerepentin és konfetti eséta, melyre a város ifjúsága napok óta készülődik. — Külön meg kell emlékeznünk a szenzációs tomboláról, melynek minden egyes nyeresémtárgya mikulás meglepetés.

— Dr. Pongrácz Kálmán előadása a Déri-múzeumban. Dr. Pongrácz Kálmán tart előadást a Szent László Kör kultúrdélutánján. Az előadás december 1-én lesz a Déri-múzeum előadótermében, délután féltől órai kezdettel. Dr. Pongrácz Kálmán, a kiváló ifjúsági író, „Reformnemek” címmel tartja meg előadását, mely iránt máris az egész városban nagy érdeklődés nyilvánul meg. A kultúrdélután műsorán több kísérő szám szerepel még, melyre a kör agilis vezetősége kiváló előadókat kért fel. Belépődíj nincs.

— Nyomában vannak a disznótolvajoknak. A Tengerész-utcai sertéshizlalóból, mint tegnap megtudtuk, tizenhárom sertést elhajtottak. Ezek közül négyet megöltek, kilencet pedig megtaláltak a kondorosi földeken. A csendőrségi nyomomás mára megállapította, hogy a leölt sertéseket szekérre rakták és úgy vitték el Vámospercs felé. Megállapították, hogy a szekérnek csak egy rúdja volt és a ló lábáról három patkó hiányzott. Ez kétségtelen jele annak, hogy a lopást cigányok követték el. A csendőrség a tetteseknek már a nyomukban van.

— Új iparosok. Az elsőfokú közgazdasági hatóság, mint elsőfokú iparhatóság a következők részére adott iparjogosítványt: Herangi Gábor fuvaros, Kiss Ferenc hentes és mészáros, Grünvald Hermann szatócs, Tóth László vendéglős, Kiss Károly fuvaros, Friedl Eza nőiszatbó, Abraham Lajos szatócs, Szitási István Kálmán férjiszatbó, Tóth és Sebestyén Rt. debreceni cég épületfa és tűzifa kiskereskedés, Rádai Tihomér gépkereskedelmi ügyintéző, Hengya ipar Rt. bpesti cég hideg úton előállítandó likör, rum és égetett szeszszitalok gyártása és nagybani kereskedése, Weisz Jenő tűzifa, szén, takarmány, építési anyagok, tengeri, korpá kiskereskedés, Juhász Imre út, vasút, hid, víz, áraz, utépítés és földmunkák gyakorlása, Dusa András élő és vágott baromfi, tojás, tejtermék, zöldség és főzelék-félék, gomba, gyümölcs és déligyümölcs kiskereskedés, Gabona- és Magkereskedelmi Kft. fűszer, gyarmataru, gyümölcs déligyümölcs, élő és vágott baromfi tojás és zsír nagykereskedés, Nagy Józsefné sz. Borbély Margit élő és vágott baromfi, tojás, tej, tejtermék, búrkonya, zöldség stb. kiskereskedés, Zagyvai Sándor tűzifa és szén kiskereskedés, öz. Szoboszlav Istvánné telephelyről fuvarozó gépeteji gépkocsi, Első Szilágysági szilvóriumtermelési raktár, Nuszbaum Mayer fia Jenő szesznagykereskedés.

Éden vendéglő

szombat és vasárnap reggel 4-ig nyitva. — Bablevés csülökkel. Legjobb asztali és hegyi borok, olcsó árak, figyelmes kiszolgálás. Nagyjállomással szemben.

— Ma este hét órakor van Karl János dr. előadása a Credo-Egyesületben. A Credo-Egyesület ez úton is figyelmezteti az egyesület tagjait és általában a katolikus férfiközönséget, hogy maeste hét órakor tartja rendes gyűlésén előadását Karl dr. gimnáziumi igazgató. A kiváló előadó meghallgatására minden érdeklődőt szívesen látnak.

— Ráesett a Wertheim-kassza. Különös szerencsétlenség történt tegnap délután a Lónyai-utcában. Orosz József 58 éves nyugalmazott MÁV fekező kasszaszállítás közben megcsúszott és a hatalmas Wertheim-kassza az oldalára esett. Bordatörést szenvedett. A mentők a sebészeti klinikára szállították; ahol ápolás alá vették.

— Megbotlott és összetört a homlokát. Simon Margit öt éves kisleány K. Tóth-utca 1. szám előtt valamiben megbotlott és a homlokára esve azon súlyosabb sérüléseket szenvedett. — Édesanyja vitte be a mentőállomásra, ahol bekötötték, majd felhívták figyelmét, hogy a sebészeti klinikán tetanusz ellen oltassa be magát.

— Összetört kezében a tányér és megsebezte. Tegnap délután felkereste a mentőket Sziogyártó Mária húsz éves leány és kérte, hogy a kezén ejtett sebeket kötézzék be. Elmondotta, hogy a Lorántffy-utca 19. szám alatt háztartásban dolgozik és egy tányér összetört kezében, ami megsebezte. A súlyosabb sebeket a mentők bekötötték és saját lábán távozott.

— Összeesett egy gyermeket a forró tej. Súlyos szerencsétlenség történt még november 25-én reggel az egyik Piac-utcai házban. Bánai Irén három éves kisleány reggel le akarta venni a tűzhelyről a forrált tejet, de azt magára borította. A forró tej összeesette a kislány hasát és téj combját. A gyermek OTI orvosi kezelésben részesült, de amikor látták, hogy állapota egyre súlyosbodik, a mentőkért telefonáltak, akik a bőrklinikára szállították. A klinikai vizsgálat megállapította még azt is, hogy a szerencsétlen kislány skarlátban is megbetegedett. A gyermeket a klinikán ápolják.

FIZESSEN ELŐ A „DEBRECZENI UJSÁG”-RA!

Cukorbetegség	Idegbetegség
Fpekő	Vesebetegség
Gyomor	Tüdőbetegség
Érelmeszesedés	Nemibai
Szívbetegség	Láblájás, visszer
Kozmetika	Női beleszégék
Gyermekápolásról stb. stb.	

elismert szakorvosok által

népszerű stílusban írt orvosi könyvek

legnagyobb választékban kaphatók: a Debreceni Ujság kiadóhivatalában, József kir. herceg-utca 16. szám.

Vasárnapi istentiszteletek

A református templomokban:

Nagytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál dr. Soós Béla. ágendázik Kiss Antal Jenő. délután 3 órakor vallásos ünnepély: dr. Erdős Károly, Kis. templomban délelőtt 9 órakor prédikál Mezev Béla. ágendázik Uray Sándor délután 5 órakor Szeles László. Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor prédikál dr. Farkas Ignác. ágendázik Baja Mihály délután 5 órakor Beczó Balázs. Árpád-téren délelőtt 10 órakor prédikál Miklós Károly. ágendázik Márki Kálmán. délután 3 órakor Bittó Zoltán. Ispolyban délelőtt 10 órakor prédikál dr. Baltazár Dezső ágendázik Molnár Ferenc. délután 5 órakor Kolozsvári Kiss László. Homokkertben délelőtt 10 órakor prédikál Horváth György. ágendázik Kovács József. délután 3 órakor Kovács József. Kerekes-telepen délelőtt 10 órakor vitéz Szabó Endre. délután 3 órakor Seprényi J. th. Wolfka-telepen délután 3 órakor Zimányi József th. Nyilastelepen délelőtt 10 órakor prédikál Várv László ágendázik Papp Imre. délután 3 órakor Juhász Nagy Sándor. Csapókerthben délelőtt 10 órakor prédikál Kalmár Lajos. ágendázik dr. Dapcsányi Sándor. Nyúlason délelőtt 10 órakor Murányi Árpád. Szegényházban délelőtt 10 órakor Szentes László. Tégylavetőben délután 3 órakor Kovács Árpád. Egy. ken délután 3 órakor Siposs Imre. Tégyláskertben délután 3 órakor Birinyi János Árpád-téren délelőtt 9 órakor gyermekistentisztelet: Szabados László.

A Péterfia-utcai egyházközség leány. köre karácsonyi kiállítását december negyedikén, szerdán délután 3 órakor nyitja meg a Kálvin-tér 5. sz. gyülekezeti otthonban.

A róm. kath. templomban és az iskolakápolnáknál:

Advent első vasárnapja. A bevezető róratét és nagyimészt. papi segédlettel Lőrincz Gábor kezesrendi tanár elnöklésében Miské a főoltárnál: 6. 8. 9. fél 10. 11. háromnegyed 12. és fél 1 órakor. Reggel hat órakor szentésg. kitétel. egésznapos szentségimádás. — Fél tíz órakor nagyimészt. utána szentbeeszedet mond Tóth István káplán. Délután öt órakor Oltáriszentség betétele. Prédikál Szabó Imre püspöki tanácsos. — Augusztus-szombatúriumban szentmisét mond és prédikál dr. Hanzely Lajos egyházmegyei levéltáros. Csapókerthben Kummerkruber Emil, a Kath. Otthon igazgatója. Nyilastelepen Szabó Imre püspöki tanácsos; a régi Tégylavetőben dr. Lipdenberger János apostoli kormányzó; a Homokkertben dr. Radoszky Endre piarista tanár. Hajdúsámsonban Novák Gyula káplán.

A gör. szert. róm. kath. templomban

reggel 7 órakor reggeli istentisztelet. 8 órakor diákmissze. 9 órakor katona-missze. 10 órakor nagy szt. missze a szt. beeszedet Fodor Antal s. jelkészt tartja. Háromnegyed 12 órakor az egyetemi halgatók misszeje. délután fél 4 órakor rózsafüzérjátékosaság 4 órakor vespernye. utána szentségimádás. — 6-án pénteken, csodatevő szt. Miklós püspök ünnepén vasárnapi rend.

Az evangélikus templomban

Vasárnap. Advent I. vasárnapján délelőtt 9 órakor ifjúsági istentisztelet. Igét hirdet Labossa Lajos hivatkoztó-lekészt. Délelőtt 10 órakor ünnepi istentisztelet liturgiával és Urvacsoz. oztással. Igét hirdet és Urvacsozát oszt Pass László alesperes. Este 6 órakor adventi esti istentisztelet. Igét hirdet Pass László alesperes.

Egyetemi istentisztelet december 1-én délelőtt 11 órakor a szokott helyen (Kálvin-tér 5.) dr. Incze Gábor budapesti vallásoktatási felügyelő hirdet igét „Illuzióim” címen.

— **Istentiszteletek a baptista imaházban.** A Szappanos-utca 23. alatti imaházban vasárnap délelőtt fél 9-10-ig imádkoztat. fél 10-11-ig prédikáció 11-12-ig vasárnapi iskolai délután 6-ig prédikáció. 7-8-ig urvacsozottság. Szerdán este 7-8-ig ezeregetünnepi vallásos est ének- és zeneszámokkal. Péntek este 7-8-ig biblióra.

Mindennapi regölés

Haj, regő-rejtem,
Ezer bajom ejtem...
Téli fagyok epestenek,
Ablakokat repesztenek...
Hordozom a mérget:
Vízcsapon a kérget
Lazulván a tasak bántja,
Kapumon a tasak pántja
Lepattan a szélen...
(Igy marad a télen!)

Szaladtatja apu Julcsát:
Hozza ki a kapu kulcsát!
Nem zárja, ha nyitja,
Ez a dolog nyitja...
Kálvhatúzek mellőzötnek,
Meghülök, ha szellőzötnek:
Nagy a szívem alázatja,
Melegemet a láz adja...

(lisztius)

Meghalt Léda férje. Diósi ödön kormányfőtanácsos, Ady Endre Léda asszonynak férje, Nagyváradon meghalt. Diósi annak idején a szófiai osztrák-magyar konzulátus kereskedelmi kirendeltségénél működött, majd Párisba költözött. Itt sűrűn fordult meg nála Ady Endre, aki Diósiné iránti érzelmeit a halhatatlan Léda-versekben örökítette meg.

Jószivű adomány. A „Debreczeni Ujság-Hajdúföld” kiadóhivatalába N. N. tíz kilogramm lisztet juttatott el a Bilitás tisztviselő részére, amit rendeltetési helyére küldtünk és ezúttal mondunk köszönetet érte.

Vasárnap lesz az „Árpád” díszelőadása. A debreceni bölcsészettanhallgatók „Árpád” bajtársi egyesülete december 1-én, vasárnap este nyolcórától kezdettel tartja nagyszabású díszelőadását, hangversennyel egybekötve, az Angol Királynő kék- és fehér-terméiben. E díszelőadás alkalomával avatja fel dr. Tankó Béla egyetemi tanár, az egyesület magistere, az új dominusokat, leventéket és darvakat. A táborozás műsorát az egyesület zenekara szolgáltatja. Zombor Zoltán dr. tanítóképzőintézeti tanár, főregős vezetésével. Műsor a következő: 1. Mendelssohn: Szent-Iván éji álom, nász-zene. 2. Beethoven I. Szimfónia (c-dúr) menüett. 3. Dominus, levente és daru avatás; végzi dr. Tankó Béla egyetemi ny. r. tanár, magister bts. 4. Arany: Pázmány lovag. Szavaltja: Brukner Lajos. 5. Strauss: Cigánybáró, operettegyveleg. 6. Schubert: Katona-induló. Belépődíj nincs, műsormegváltás kötelező. Műsor után reggelig tartó tánc.

GRAND HOTEL IMPERIAL

NAGY SZALLODA
BUDAPEST

1 perc a közeli pályaudvartól.

Rendkívül olcsó új idényárak:

Teljes pensió: szoba, napi 3-szori étlapszerinti étkezés-sel, fűtéssel és borraivalóval heti P 58.—

1 ágyas szoba fűtéssel és borraivalóval heti P 30.—

2 ágyas szoba fűtéssel és borraivalóval heti P 45.—

Általozóknak is rendkívül mérsékelt árak.

Színház Mozi

HETI MŰSOR:

November 30. szombat délután fél 4-kor zóna-helyárakkal: **NÓTÁS KAPITÁNY.** Este 8-kor: **HAMBURGI MENYASSZONY.**

December 1. vasárnap délután fél 4 órákor olcsó helyárakkal: **SZÉPSEK-KIRÁLYNŐ.** Operettújdonosság. Este 8-kor: **HAMBURGI MENYASSZONY.**

December 2., hétfő este 8-kor: **UTOLSÓ SZEREP.** Bemutató. (A. 8. bérlet.)

December 3., kedd délután fél 4-kor a báró Vav Lászlóné Bissingen Margit grófnő vezetése alatt álló inségakció javára: **NÓTÁS KAPITÁNY.** Zóna helyárakkal. Este 8-kor: **UTOLSÓ SZEREP** (B. 8. bérlet.)

December 4., szerda délután fél 4-kor: **KOLDUSDIK.** Ifjúsági előadás. Este 8-kor: **UTOLSÓ SZEREP.** (C. 8. bérlet.)



Szombaton, vasárnap:
KÖSZÖNÖM, HOGY ELGÁZOLT

Magyar hangosfilm Jávör, Turay, Kabos főszereplésével. Megelőzi: **Hiradó.** Előadások: 5, 7, 9-kor.

Vasárnap 3, 5, 7, 9 órákor.

Spiritiszták keresik fel a szolnoki „szellemet”. Hirt adtunk már azokról a titokzatos eseményekről, amelyek Szolnokon, Tóth Kálmán járásbíró lakásán játszódnak le mostanában. Eddig még ki nem derített személy, titokzatos módon tör-zúz minden üveg- és bútorneműt a lakásban, amelyek belseje már egész romhalmaz. Eddig revolveres megfigyelők sem tudták nyakon-csípni a titokzatos romboló „szellemet”, amelyet most — szolnoki hír szerint — meg akarnak látogatni a budapesti spiritiszták. Amint ismeretes, néhány évvel ezelőtt a békéscsabai ipartestületi székházba is befészkelte magát egy ilyen kódobáló, romboló szellem, de azt hamarosan nyugalmába helyezte a rendőrség.



DVSC-NYKISE MÉRKŐZÉS

Vasárnap délután fél két órákor játszsa le a Dioszegi-úti vasutas pályán a kora őszi elmaradt mérkőzést a két, kitűnő erőkhő álló egyesület. Mindketten nagyon készülnek a mérkőzésre, mert az eredménytől az őszi bajnokság fog függni. Előtte fél 12 órai kezdettel a DVSC és Villanygyár ifjúsági mérkőzés lesz, amely ugyancsak döntő jellegű, mert ha a DVSC csapata fog győzni, úgy véptlenül véggez az első helyen. A mérkőzésekre 50 és 30 filléres helyárak lesznek.

NEM FUZIONÁL A SOROKSÁR A NEMZETIVEL

Soroksáron elég jóképeségű futball-csapat van, csak az a baj, hogy a város közönsége nem tudja eléggé értékelni a csapat képességét és nagyon kevesen látogatják a mérkőzéseket. Ez a csapat pedig sokkal nagyobb közönséget is megérdemelne. Szó volt arról, hogy a jóképeségű csapat fuzionál a Nemzetivel, de a Soroksár vezetősége kijelentette, hogy ez nem fog megtörténni. Most erős szervezési munka folyik és már több vezető városi tisztviselőt sikerült meggyerni a Soroksár megmentésére. Télire iparkodnak jó tőrakat lekötöni és a bajnokságban pedig iparkodnak az előkelő negyedik helyet meg szerezni, hogy így a Középeurópai Kupában részvevessenek. Dudással, a hűlten hátvéddelel szemben a jegerőlyesebben járnak el és már be is adták a szövetségnek az egyoldalú szerződésbontási kérelmet.

NEMZETKÖZI CSAPATTAL JÁTSZIK A MAGYAR VÁLOGATOTT PÁRISBAN

A magyar futball pályája mintha az utóbbi időben felfelé ívelne. Az Európai Kupában idegenben döntetlenül játszottunk az osztrákokkal és az olaszokkal. Barátságos alapon pedig Svájcot úgy Budapestben, mint Zürichben alaposan cüntéztük. Vasárnap a franciákkal kell megküzdeni. A franciák jelenleg elég jól állnak és egymásután verték meg a középeurópai csapatokat. A magyar csapat tagjai Zürichből Párisba utaztak, csupán Markost küldték hazra, akinek nem kis része volt az olaszok elleni döntetlenben. Dietz szövetségi kapitány úgy döntött, hogy vidéki játékos nem szerepeljen Párisban. — Szerény véleményünk szerint pedig a vidéki játékosok is tudnak úgy játszani, mint a pestiek. A magyar csapat a következő összeállításban fog szerepelni: Szabó — Vágó, Sternberg — Szalay, Turay, Dudás — Cseh, Vinze, Sárosi, Tóty, Titkos. A francia csapatot lehetne nevezni nemzetközi csapatnak is, amelyben több jónévvű külföldi játékos szerepel. A csapat a következő: Roux — Hall, Digne — Banide, Jordán, Delfour — Aston, Sas, Stabile, Veinante, Máté.

MAGYAR SZERZŐK! ELŐ LÉNYEK! MAGYAR SZÍNÉSZEK!

viszik ma, szombaton nagy sikerre a Csokonai-színházban, a két legszebb operettel.

DÉLUTÁN fél 4 órákor ZÓNA helyárakkal a legszebb magyar huszár-operett:

Nótáskapitány

ESTE 8-kor felzendül a legszebb irredenta dal:
„SZÉP VAGY, GYÖNYÖRŰ VAGY MAGYARORSZÁG”

a Hamburgi menyasszony-ban

Hétfő—Kedd—Szerda este

Utolsó szerep

Főszereplő: HALASSY MARISKA.

KÖZGAZDASÁG

LANYHA A HATÁRIDŐPIAC

A határidőpiacon ma jóval a hivatalos forgalom megkezdése után kötöttek üzletet. Arukínálat volt csupán, amely lassanként 7-8 fillérrel lenyomta a búza, rozs és tengeri árát. Tőzszejidő második felében a Liverpooli jobb jelentés ellenére fokozódott az eladási hajandóság úgyhogy végeredményben a máriuszi búza 16, a máriuszi rozs 12, a máriuszi tengeri 18 fillérrel volt olcsóbb, mint tegnap.

Búza máriuszi: zárlat 18.26—18.27 máriuszi: zárlat 18.30—18.32. Rozs máriuszi: zárlat 16.43—16.48. Tengeri máriuszi: zárlat 16.29—16.31.

GYENGÉBB A KÉSZÁRUPICAC

A készárupiacon a forgalom kissé megélelénkült, az irányzat azonban inkább lanyhaságra hajlott. Zabból eladtak 1000 mázsát 15—20 filléres árcsökkenés mellett. A rozs üzlettelen, árfolyamát 10 fillérrel leszállították. Árpából 1700 mázsa kelt el 19—19.50 pengős árfolyamon, tehát a tegnapi árkeretek között. Zabból 300 mázsa kelt el gyengébb irányzat mellett, úgyhogy a hivatalos árát 5 fillérrel leszállították. Tengeriből 1850 mázsa eladását jelentették. Óaruban nem jött létre üzlet, az új tengeri irányzata viszont gyengébb. Azonaját átvételre nem is volt kltés. 14.10—14.15 pengőre értékelik a prompttengerit, ami 10—15 filléres áresésnek fejele meg.

A mai zürichi árfolyamok. Zürich, november 29. (Záróárfolyamok) Páris 20.375, London 15.255, New-York 209.375, Brüsszel 52.30, Madrid 42.225, Amsterdam 209.325, Berlin 124.40, Bécs (silling) 56.70, Prága 12.79, Varsó 58.15, Belgrád 7.02, Athén 2.90, Bukarest 2.50.

Budapesti állatvásár. A mai ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 847 darab sertést, Tegnapiórt viszámaradt 1018 darab. Az irányzat és az árak változatlanok.

A mai borjúvásárra felhajtottak 572 darab borjút. Árak: I. rendű 75—82, közép 62—74, silány 34—58 fillér ként. A vásár irányzata élenkebb volt az árak ké-ként 2—4 fillérrel estek.

KÖNYVESHÁZ

HARCOLUNK EGÉSZSÉGÉERT!

Tudósok, kiváló szakorvosok sokévi tapasztalatait, tanácsait szeresheti meg ezen művekből.

Lúdtalp, bokasülyedés s egyéb lábajdalmak.
Dr. Engländer P 1.90

Impotencia. Dr. Décsi P 1.70

Lelkibetegségek keletkezése és gyógyítása. Dr. Gertner P 4.—
Dr. Klemperer P 3.10

Szépítő sebészetről.
Dr. Ehrenfeld P 2.70

Gyakorlati életbölcesség. Dr. Gergő P 2.70

Egészség és önfegyelmzés. Dr. Couré P 3.50

Népszerű egészségügyi előadások. Dr. Várady P 2.70

Kvarcfény kezelés.
Dr. Markovits P 3.90

Önfegyelmzés.
Dr. Baudouin P 3.10

Az idegesség. Dr. Thurzó P 3.10

Tüdőtuberkulózis.
Az öregkor betegségei.
Dr. Káldor P 3.10

Mit kell a sportolónak saját testéről tudnia?
Dr. Kellner P 3.—

Fenti könyvek kaphatók a Debreceni Ujság kiadóhivatalában, József kir. herceg-utca 16. szám.

Szerkesztésért felelős:
MARSCHALKÓ LAJOS.

Apró hirdetések

KIRÁLY KÁVÉ!
MÉGIS A LEGJOBBAK!
AROMÁS, ZAMATOS KÁVÉ!
KIRÁLY ÜZLETÉBEN A VEVŐ
ELŐTT PÜRKÜLIK.
DÉCENFELD-TÉR 11. SZÁM.

LEVELEZÉS

Hőcipőt.
sárcipőt tökéletesen javított Orbán gumijüzem. Piac-u. 7. keresztpület 581

NYOMOZÓ IRODA

Gálócsy sikeres nyomozásai, évtizedes magánpraxisával szerzett szaktudásán és lelkiismeretességén alapszanak. — Teleki-utca 45. 343

Magánnyomozó Iroda!
Szabó ny. detektív a legmegbízhatóbban nyomoz. megfigyel. informál. Kálvin-tér 5. 956

BETÖLTENDŐ ÁLLÁS NŐKNEK

Fűszerüzletbe
leány gyakorlati felvétetik. Fűvészker-t. 14. 988

Kereskedőmiben
éretté sziget közlekedő fiatalasszony pénztárosnak azonnal beléphet Kulcsár papirkereskedésébe. 983

Keresek
hosszú bizonyítvánnyal minden szakkönyvet. Századosné. Arany János 1-b. 982

Mindenest
keresek elcséjére. Jelentkezés Meszina-utca 12. Both. 968

Keresek
mindenes leányt. Simonyi-út 5. 987

Ünállón dolgozó
masamod felvétetik Arany kapuzádon. Sas-u. 4. Jelentkezés 8-tól 12-ig. 3345

Mindenes
főzőnő hosszú bizonyítvánnyal kis családnak felvétetik. Singer. Nagyvárud-u. 4.

Jobb
házi varrónót keresek. Varga uca 1. félmejet, a nyitott folyosón. 3351

Gazdasszonyt
keresek fajura magános fiatalember mellé. Bodor Zsigmond. Nyiregyháza. 3352

Intelligens
ügynököt felvétetik. Cím a kiadóhivatásban. 922

Magános.
jó és hosszú bizonyítvánnyal rendelkező parketthez értő nőt keresek 1-re mindenesnek. szoba-konyhás pincelakást is kaphat. Burgundia-u. 16. 969

Ügyes.
megbízható bejárónő azonnal felvétetik hosszú bizonyítvánnyal. Zalai, Csapó 51. 975

Komoly.
perfekt szobaleány Nyiregyháza azonnalra felvétetik. Weiszkrón, Kálvin-tér 11. 3333

Egy 14-15 éves
leány kifutónak felvétetik. Csapó-u. 36. sz. kapu alatt balra.

Mindenes
bejárónót felveszek eléjére jó bizonyítvánnyal. Jelentkezni délelőtt 10-tól 12-ig Péterfia 48. hátul az udvarban. keresztpület 4006

BETÖLTENDŐ ÁLLÁS FÉRFIAKNAK

Fűszer.
némielg vashoz is értő 18-20 éves izr. segédet ellátással szerény fizetéssel keresek elcséjére. Ajánlatokat Stern Leóhoz. Kaba. 3344

Lakossággedet.
ki gyermeknevelésben járatos. felvesz Néländer. Erzsébet-u. 28. 3353

ÁLLAST KERESŐ NŐK

Házvezetőnői
vagy bármely más hasonló állást kívánókkal intelligenés kereszény fiatal asszony a legszereyebb feltételek mellett. Cím: Timár-u. 23., Heller Józsefné. 3349

Nevelőnőnek.
házzvezetőnőnek vagy hasonló állásra ajánlok 29 éves tanító. „Szorgalmas” jelise. 3352

ÁLLAST KERESŐ FÉRFIAK

Szöfőr.
ki a kocsi teljes javítását is vállalja, állást keres. Címe a kiadóban.

Hadirokkant
mérlegképes könyvelő bármely irodai munkára szerény díjazásért ajánlkozik. Címe a Hónsz irodájában. Gambrinus átjáró 959

BUTOROZOTT SZOBA

Butorozott
tisztá kényelmes szoba, külön bejárat. ellátással is kiadó. Csapó-utca 19. 946

Kiadó
butorozott szoba. Simonyi-út 5. sz. 986

Arany János-utca 18.
különbejárati parkettes butorozott szoba fürdőszobahasználattal kiadó. 991

Különbejárati
butorozott szoba azonnal kiadó. Arany János-u. 23. keresztpület. 3348

KIADÓ LAKÁS

3 szobás
modern udvari lakás kiadó. Hunyadi 17. 989

Egy
szép újonnan festett utcai szoba, konyha, fűkammera mosóházzal csendes udvarban kiadó december 1-re. Apaffy-utca 20. 840

Kiadó
azonnalra háromszobás modern lakás. Ferenc József-út 22-24. III. emelet. Ertekezni Eisz Takarékpénztár. 678

Háromszobás
utcai másodemeleti lakás teljes komforttal kiadó Ertekezni házfelügyelőnél. Simonffy-utca 13. 759

AJÁNLAT

OLCSÓ CIPIK!
Kevés költséggel udvarban nyitottam meg üzletemet, ahol a legjobb minőségű cipőket feltűnő olcsó árban árusítom! Igyekezzen meggyőződni, hogy **hirdetésem nem nagyhangú reklám, hanem valóság.**
Duplatalpú iskolaalpömlő külön felhívom a szülők figyelmét.

BURGER ISTVÁN.
Piac-utca 42.
(Pannónia-udvar.)

Zongora-hangolás
Akarja, hogy lelkiismeretes munkát kapjon? Forduljon Gartner zongorahangolóhoz. Varga-u. 7. sz. 971

Monogrammozás.
élmeglés szépen és olcsón készítek Csapó-utca 19. udvarban jobbra. 983

Látogassa
ízletes konyhámat! Kihordásra kiadós családi adagolás friss ételek olcsón. Csapó-utca 19. udvarban jobbra. 982

Tölggyuskó,
teljesen száraz, gyökérmentes, elsőrendű minőségben métermázsánként 2.90 fillér Prohászka és Töray üzletében. Bethlen-u. 44. Eötvös-u. 18. Telefon 11-61.

Játékkártyát.
sorsjegyet ha Szász-trafikban vesz szerencsésje ezerszeres lesz. Piac-u. 64. 977

Kézjeveretű
vörösréz domborműveket, reliefeket, dísz tárgyakat készítek fényes karácsonyra. Iparművész címe a kiadóban. 954

Nemesi címerek
családiak ósák, mindenféle heraldikai munkák festése szakszerűen, művészi kivitelben. Magoss György-tér 20. 1316

ÉDINÉL
gyönyörű modellek nagy választékban, olcsó árban. Alakítás szép munkával 70. vasárnap 50. Csapó 29. 431

Szörmebundát
és prémőröket olcsón vásárolhat. Alakít, javít Kóváry szűcmester. Piac-utca 38. em. 803

Képkeretezést.
épületvezést legolcsóbban készíti Auer Dezső Csapó-u. 39. tűzoltóaktánya mellett. 710

Elsőrendű
hazai és import tűzifa, egreszhi, őzdi, berentói szén egy olcsóbban Székely és Csáky cégnél. Ispotály 3-b. Telefon: 30-31. 795

Nagy választékban
az ősi idény legújabb mintájú angol szövőkülönlegeségeiből rendkívül szolid áron vállal Kun József úrdivatszabó. Piac-utca 58. Linnoleum-udvar. Olcsó fasony-árak 510

OKTATÁS

Középiskolás
tanulók kiegészítő tanítását bármely tantárgyból vállalom. Erdekezőni: Szent Anna-u. 31. alatt. 967

P É N Z

Övodékképes
kényszerközlésből vannak ötven milliót. Stern D. Miklósa-u. 13. 988

ÉLELMISZER ITAL

Fajbor.
Sajáttermésű valódi fajboraim literenként. Kodarka 50 fillér és Rajnai rizling 60 fillér. Vételkényvzer nélkül megköszönhető. Rákóczi-utca 20. 979

Sajáttermésű
újlettait disznóolajra, tévnapokra. Ízlelle meg édeskés rizling boraimat. 52 fillérért árusítom. Árpád-tér 33. 3341

Sajáttermésű
újlettai közismert boraim ki-mérését a Rothermarea-u. 14. szám alól áthelyeztem Teleki-u. 92. szám alá. 3343

KERESLET

Szt.berpáthgyi
kutyát keresek megvételre. Kötöna Józsefné. Huszar-utca 13. 981

Ócska vasat.
fémek, gépeket legmagasabb napi áron veszek, meghívásra házhoz megyek. Ugyanott krumpjifőzők, üstházak, mőndénfete új és ócska gazdasági gépek eladók. Vaskovits Mihály. Bocskai-tér 7. 803

ÓLMOZ
vesz lapunk nyomdája. József kir. ha.-u. 16. 694

Tejféőzőgépet
használtat, de jó áll pothan lévő megvételre keresek. Címem kérem a Debreczeni Újság kiadóhivatolába kiadói. 804

LAKAS ÉS SZOBA KERESLET

Butorozott
szobát keresek, esetleg kvártélyra is elmegyek magános nőhöz vagy házspárhoz. — Aránlatokat a kiadóba 56 jellegére kérem. 3308

Piac-utcán
vagy annak közelében máius eléjére (esetleg korábbra) orvos rendelőnek 2-3 szobás lakást keresek. Ajánlatokat „Pontos fizető” jellegére a kiadóba 3329

ÖZLEI-MÖHELY RAKTÁR

Ferenc József-út 4.
szám alatt kiadó egy utcai üzlethelyiség. Ertekezni a Debreceni Eisz Takarékpénztárnál. 1199

HANGSZER

Pjadinó.
jóhangú, bárbe kerestetik. — Cím: Kassai-út 33. sz. villamos kitérő. 980

BUTOROK

GYERMEKKOCSIK.
bielikki modern esőbutorok, kertti butorok, ágybetétek, matracpárnák stb. lentobb minőségben, avári árban kedvező fizetési feltételek mellett a Vas-és Rézbútorgyár Rt.-nál Ispotály-u. 5. és városi jogakutában Royal-épület szerezhetők be.

Ésv
modern új konyhaberendezés eladó aszbalosnál. Ferenc József-út 75. 3307

Műbutorokat
is sajátkészítésű, garantált minőséget tart raktáron. Há-lőszobák, konyhák, előszobák garantált minőségben, olcsó árban Csapó-u. 67. szám (a kanyarban) Bajm József asztalosmesternél 320

AUTÓ-MOTOR KERÉKPÁR

Autóját.
fraktoriát motorkerékpárral javíttassa Pusztainál (Postari) Nyil-utca 15. szám alatt. Telefon 16-76. 809

ELADÓ ÁLLATOK

100 vagy 150
kilogramos hasított hizott sertésrész eladó. Kertész-utca egy szám.

Egy hizott
120 kg.-os sertés eladó. Homok-utca 91. 986

Eladó
gy 100 kg. disznó. Bihari-telep. Pandur-u. 6. 3350

ELADÓ HÁZ

Bethlen-u. 14.
előtt két utcára nyíló ház 1000 m²-tel tekel eladó. — Elías, Korzag. 3321

Nyilastelepen.
Márton Kálmán-utca 38. szám alatti sarok üzletház, melyben korlátlan itamérés, fűszerüzlet és a Népök helyisége van. eladó az üzletekkel együtt. Bővebb a hevezőn a tulajdonostól tudni még 1765

Debrecen legszebb
helyén Kálvin-tér 14. sz ház, mely áll 1 utcai 4 szobás és 1 udvari lakásból, jutányosan eladó. — Ertekezni Budai Ézsaiás-utca (38) 51. szám. 154

Központban.
Dereboa utca 6 számú ház 180 m² tekelkel. 3 szobás és 1 szobás lakás-al, kedvező fizetési feltételekkel eladó. Ertekezhetni Kossuth utca 49 sz délelőtt 9-10 óra közt 332

ELADÓ INGÓSÁG

Finom
női szövet- és selyemruhák olcsó eladók. Simonffy-utca 25. utolsó ajtó. 3346

Női és férfi
téljakkabát, használt szövetruhák eladók. Simonffy-utca 15. 990

Szürke
márványlap, 50x110 női téllakabát, korcsolyák, asztal eladó Zalai, Csapó 51. 976

KÜLÖNFÉLE

Eladó
1 férfi téllakabát, 1 kibúzó asztal, 1 karosszék, 1 új harmonika. Simonyi-út 18. 809

Nyomatott a Magyar Nemzet
Könyv- és Lapkiadóvállalat R.-T. körforgógépe.

Technikai vezető: Liptay András